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Editorial: Edi Gusia Kryeshefe Ekzekutive, Agjencia për Barazi Gjinore, 
Zyra e Kryeministrit

INICIATIVAT E AGJENCISË PËR BARAZI GJINORE
Miratohet Koncept dokumenti për Buxhetimin e Përgjegjshëm Gjinor
Publikohet libri i përkthyer në gjuhën shqipe “Ekonomiksi gjinor”
Vazhdon masa armative për Regjistrimin e Pronës pa pagesë në emër të dy 
Bashkëshortëve
Monitorimi i zbatimit të Planit të veprimit të PKBGJ 2020-2021
ABGJ ka mbajt sesione –trajnimi me Policinë e Kosovës për PSV
ABGJ ka mbajt punëtori për Mekanizimin Koordinues kundër dhunës në familje
Buxhetimi i Përgjegjshëm Gjinor si një mjet për avancimin 
e barazisë gjinore në nivel komunal

AKTIVITETET AVOKUESE
Shënohet 8Marsi Dita Ndërkombëtare e Gruas
Tetori – Muaji i Ndërgjegjësimit për Kancerin e Gjirit
U mbajt takimi i rregullt konsultativ i niveli të lartë “Pjesëmarrja e grave 
në tregun e punës”
Shënohet 25 Nëntori, Dita Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj Gruas
Ndriçohet ndërtesa e Qeverisë së RKS-së
Videospotet e realizuara nga Agjencia për Barazi Gjinore
Përkrahja e Organizatave Joqeveritare  që promovojnë barazinë gjinore

BASHKËPUNIMI ME INSTITUCIONET VENDORE DHE NDËRKOMBËTARE
Kryeshefja Ekzekutive e ABGJ Edi Gusia ka zhvilluar takim 
me Presidenten e RKS Vjosa Osmani
ABGJ ka mbështetur punëtorinë e Komisionit Parlamentar për të Drejta 
të Njeriut, Barazi Gjinore, për Persona të Pagjetur, Viktimat e Dhunës
Seksuale të Luftës dhe Peticione 
ABGJ  ka pritur në takim një grup të grave nga OJQ "Voice of Roma, 
Ashkali and Egyptian"
KE Edi Gusia  ka marr pjesë në ndarjen e eksperiencës mbi 
“Platformën për Barazi Gjinore –GEF”
U mbajt takimi i rregullt me Institutin Evropian për Barazi Gjinore
KE Edi Gusia ka prezantuar në konferencën me temë Financimi transformues si 
përshpejtues për barazinë gjinore, eksperiencat dhe mësimet e nxjerra nga zbatimi i 
buxhetimit te përgjegjshëm gjinor ne nivel rajonal
Kryshefja Ekzekutive Edi Gusia ka marr pjesë në punëtorin me temë 
Integrimi Gjinore në Ballkanin Perëndimorë dhe Turqinë
ABGJ ka prezantuar në Konferencën regjionale qe u mbajt në Shkup 

AKTIVITETET E ZYRTAREVE PËR BARAZI GJINORE 
NË MINISTRI DHE KOMUNA

PËRMBAJTJA
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AGJENCIA PËR BARAZI GJINORE / AGENCIJA ZA RAVNOPRAVNOST POLOVA/

AGENCY OF GENDER EQUALITY

 
 Agjencia për Barazi Gjinore gjatë vitit 2022 punoi me përkushtim në zbatimin e prioriteteve 
strategjike të vendosura në Programin e Kosovës për Barazi Gjinore dhe planin e veprimit, duke 
prioritizuar aktivitetet e politikë-hartimit dhe zbatimit dhe përmbushjes se mandatit të saj 
respektivisht të Nenit 11 të Ligjit për Barazi Gjinore për vlerësimin e nivelit te zbatimit të këtij plani 
të veprimit nga ana e institucioneve të RKS.  Në raportin vlerësues te zbatimit për vitet 2020-2021 
përkundër sdave të shumta, Institucionet e RKS kanë arritur një varg suksesesh në realizimin e 
agjendës së barazisë gjinore, ku vërehet një angazhim i shtuar i Qeverisë që ka arritur te integroj 
perspektivën gjinore në shumicën e masave mbështetëse për të zbutur pasojat nga pandemia, dhe 
këtë e vlerësuam si njëra nga eksperiencat më konkrete dhe të mirë planikuara të zbatimit të 
buxhetimit të përgjegjshëm gjinore në historinë e institucioneve të RKS, në kushte emergjence. Nga 
raporti gjithëpërfshirës i cili është kumulativ i punës së institucioneve, organizatave te shoqërisë 
civile dhe disa prej partnerëve vendorë dhe ndërkombëtarë, niveli i zbatimit te PKBGJ për dy vitet e 
para ishte nga gjithsej 34 caqe të parapara në tre shtyllat e Programit, 18 prej caqeve ishin arritur ne 
dy vitet e para; 5 caqe nuk ishin arritur, ndërsa për 11 prej caqeve nuk kishte të dhëna. Përkundër 
fakteve inkurajuese zbatimi ne nivel aktivitetesh prej 66%, kishte ende hapësirë për ta përmirësuar 
ekasitetin. Përgatitja e raportit solli edhe një herë në vëmendjen mbi domosdoshmërinë e 
përmirësimit të cilësisë dhe rregullsisë së mbledhjes dhe publikimit të dhënave administrative nga 
ana e institucioneve të RKS, të cilat të dhëna nuk mblidhen në mënyrë periodike te rregullt, nuk 
publikohen dhe nuk janë lehtësisht të qasshme ne web faqet e institucioneve, që e bën goxha të 
vështirë analizën dhe raportimin jo vetëm për këtë plan të veprimit, por cilindo qoftë dokument të 
politikës publike dhe legjislacionit. Raportin nal e hartuam dhe publikuam në tre gjuhë, me 
mbështetjen e UN WOMEN-Zyra në Prishtinë, të cilët i falënderojmë për bashkëpunimin e 
vazhdueshëm!  
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  A B G J  g j a t ë  v i t i t  2 0 2 2  t h e l l o j 
b a s h k ë p u n i m i n  m e  U P / F a k u l t e t i n 
Ekonomik, në njërën nga ndërmarrjet më të 
rëndësishme të sigurimit të mbështetjes në 
vazhdimësi për studentët të cilët ndjekin 
lëndën “Gjinia dhe Ekonomia“ dhe këtë herë 
përkthyem në gjuhën shqipe dhe botuam  
librin “ The Economics of Gender” nga autorja 
Joyce .P. Jacobsen  e cila bujarisht i dhuroi te 
drejtat autoriale të librit në gjuhën shqipe 
ABGJ-së. 230 kopje te librit i janë ofruar 
katedrës së fakultetit Ekonomik, po ashtu disa 
kopje ju ofruan Universitetit të Tiranës dhe atij 
te Shtul-në Maqedoni. Patëm nderin të 
mirëpresim në Prishtinë autoren znj. Jacobsen 

e cila prezantoi dhe bashkëbisedoi me profesorë, studentë, politikë-hartues në Kosovë dhe 
Shqipëri. Këtë iniciativë të ABGJ-së ne historikun e saj 17 vjeçare, e vlerësojmë si një nga më të 
rëndësishmet dhe më domethënëset, sepse dëshmoi një qasje vizionare për ti sjellë studimet gjinore 
në fushën e ekonomisë dhe jo vetëm, më pranë politikë hartuesve të ardhshëm në universitet. 
Patëm kënaqësinë që në këtë iniciativë tonën të gjejmë mbështetjen nga Fondacioni Friedrich Ebert 
Stiftung- te cilët i falënderoi për bashkëpunimin!   
 Trasuam rrugën për ta bërë praktikë të përhershëm buxhetimin e përgjegjshëm gjinor 
përmes miratimit te Koncept dokumentit për BPGJ i cili do ti hapë rrugë hartimit te legjislacionit të 
ri, zgjerimit dhe ndryshimit të kornizave ligjore në mënyrën se si e planikojmë, prokurojmë, 
ndajmë dhe rishpërndajmë buxhetin sipas kërkesave bazuar në nevojat e grave dhe burrave. 
Prezantuam iniciativat tani më ekzistuese te zbatimit te BPGJ të RKS në takime në nivel 
ndërkombëtare dhe rajonale. 
 Punuam ngushtë me institucionet e trajtimit te fenomenit më të rëndë –të dhunës ndaj grave 
dhe dhunës në familje, në ngritje të kapaciteteve të aktorëve relevant, punuam në ndërgjegjësim 
dhe senzibilzim të qytetarëve/eve. Për herë të parë institucionet e RKS mirëpritën Komitetin e 
Grevio's për te raportuar mbi nivelin e zbatimit dhe përafrimit të legjislacionit dhe politikave me 
standardet e Konventës së Stambollit- të Këshillit të Evropës si përgjigje kundër dhunës ndaj grave, 
duke u bërë pjesë e familjes së shteteve të BE të cilat ne mënyrë periodike raportojnë para këtij 
Komiteti. Përkundër të arriturave të dukshme në hartimin e kornizës ligjore dhe krijimit te 
mekanizmave raporti thekson ndër të tjera se: “në praktikë, një qasje e koordinuar e ndjeshme 
gjinore dhe e përqendruar te viktima për mbështetje, mbrojtje dhe qasje në drejtësi mungon në 
sektorët përkatës''. 
Konkludimi na obligon që të insistojmë përmes punës sonë të përbashkët në eliminimin e pa 
barazive strukturor të cilat i afektojnë shumë gratë dhe vajzat në Kosovë si parakusht për 
eliminimin e çfarëdo padrejtësie dhe mbrojtjeje nga dhuna ndaj grave dhe diskriminimi në baze 
gjinie. 
 Ky numër i Buletinit tenton të përmbledhë aktivitetet e të gjitha Zyrtarëve për Barazi 
Gjinore në nivel vendi të cilat i përgëzojmë për bashkëpunimi dhe koordinimin në zbatimin e 
prioriteteve të përbashkëta! 
Falënderoi stan e ABGJ për përkushtimin në baza ditore në realizimin e aktiviteteve dhe 
bashkëpunimin e shkëlqyer. 
 Një falënderim të veçantë shprehë për shefen e Divizionit për Bashkëpunim Znj Shpresa 
Zariqi Llabjani e cila me përkushtim të veçantë harton Buletinin Informativ të ABGJ-se dhe 
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mekanizmave institucional për barazi gjinore, duke dëshmuar përpjekjet e tona ne baza vjetore që 
barazinë gjinore ta bëjmë realitet.  
 Jemi të vendosur të vazhdojmë me bashkëpunimin me të gjithë aktorët posaçërisht 
organizatat e grave, kemi shqetësime, ende jemi me shumë dilema, por sot dhe çdo ditë reektojmë 
vullnetin se duam dhe jemi angazhuar për ndryshimin, përmes dialogut, partneritetet dhe 
koordinimit dhe për të qenë në hap me evoluimin e agjendave të barazisë gjinore, pikëpamjeve dhe 
teorive qe i inuencojnë ato. 

 Faleminderit, 
 Edi Gusia 
 Kryeshefe Ekzekutive
 Agjencia për Barazi Gjinore/ Zyra e Kryeministrit.
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Miratohet Koncept dokumenti për Buxhetimin e Përgjegjshëm Gjinor

 Qeveria e Republikës së Kosovës në mbledhjen e mbajtur me dt.  09/11/2022 ka aprovuar 
Koncept dokumentin për Buxhetimin e Përgjegjshëm Gjinor qe obligon Agjencinë për Barazi 
Gjinore/ZKM, Ministrinë e Financave, Punës dhe Transfereve dhe Institucionet tjera kompetente 
për zbatimin e këtij vendimi.
 Ky koncept dokument ka për qëllim të prezantojë hapat për krijimin e një mjedisi 
rregullator të përgjithshëm për integrimin e mjeteve dhe qasjeve të Buxhetimit të Përgjegjshëm 
Gjinor në kornizat e politikave publike, në proceset e planikimit dhe menaxhimit të nancave 
publike, strukturat institucionale, proceset e prokurimit dhe auditimit në të gjitha nivelet në 
mënyrë që të eliminohen boshllëqet e pabarazisë gjinore në Kosovë dhe për të rritur transparencën 
dhe llogaridhënien me qëllim të përmirësimit të qeverisjes së mirë, funksionimit demokratik të 
qeverisë në të gjitha nivelet si dhe te arritjes së barazisë gjinore për të gjithë.

INICIATIVAT E AGJENCISË PËR BARAZI GJINORE
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Publikohet libri i përkthyer në gjuhën shqipe “Ekonomiksi gjinor”

Agjencia për Barazi Gjinore/ Zyra e Kryeministrit ka publikuar librin e përkthyer në gjuhën 
shqipe “Ekonomiksi Gjinor” të Autores Joyce. P. Jacobsen

ABGJ në bashkëpunim me Universitetin e Prishtinës – Fakulteti Ekonomik kanë lluar këtë 
iniciativë pesë vite me parë duke nënshkruar memorandum bashkëpunimi për vendosjen e lëndës 
së re në studimet akademike lëndën Ekonomia dhe Gjinia.

Lënda Ekonomia dhe Gjinia u vendos si pjesë e sylabusit ekonomik, duke u fokusuar tek 
kontributi, mundësitë, sdat dhe pengesat, qasja në burime nanciare të grave dhe vajzave si 
parakusht për zhvillimin ekonomik. Vendosja e lëndës në nivel të studimeve akademike, së bashku 
me iniciativën e përkthimit të librit të autores Jacobsen e vendosë Kosovën ndër vendet e para në 
rajon që integron një lëndë “Vlerësimi i ndikimit gjinor” në suaza të ekonomisë, ndërsa teksti 
universitar ndër të parët të përkthyer në gjuhën shqipe në studimet e ekonomisë dhe gjinisë. 

BULETINI INFORMATIV 2022
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 Në hapje të takimit Kryeshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia, ka 
thënë se sot kemi gjeneratën e tretë të studimeve që ndjekin lëndën “ Ekonomiksi Gjinor” dhe se kjo 
iniciativë gjeti mbështetjen e shumë akterëve të vullnetit të mirë, dhe përmbylljen e një cikli po e 
shënojmë sot duke falënderuar një nga një për ndihmën e pakursyer, kureshtjen dhe kurajën 
intelektuale për të ndihmuar qe te nalizohet libri, falënderim të veçantë pati për autoren e librit 
prof. Joyce. P. Jacobsen e cila mundësoi të drejtën autoriale për përkthim të librit “Ekonomiksi 
Gjinor” dhe botimin e tij në gjuhën shqipe.

Kryeministri i Republikës së Kosovës Albin Kurti tha se përfshirja e grave me pjesëmarrje e 
përfaqësim, në hartim të politikave e vendimmarrje, i hap udhë progresit e transformimit të 
shoqërisë. Vetëm kështu mundësohet që gjysma e potencialit, aftësive dhe talentit të popullsisë të 
mos lihet anash. 

Duke folur për masat që ka ndërmarrë Qeveria e Kosovës për mbështetje të grave dhe 
vajzave, kryeministri Kurti ka thënë se përmes integrimit gjinor në kuadër të Pakos për Ringjallje 
Ekonomike janë dizajnuar masa specike për të mbështetur fuqizimin ekonomik të grave dhe 
rritjen e qasjes së grave në shkollim dhe punësim.

Ndërsa, prodekanja e Fakultetit Ekonomik Afërdita Berisha teksa ka folur për librin 
“Ekonomiksi Gjinor” theksoi se vetëm 66 përqind e stat akademik në këtë fakultet janë gra, dhe se 
numri më i madh i studentëve janë vajza.

Pjesë panelit ishte edhe Rudina Nallbani Hoxha nga Fondacioni Friedrich Ebert Stiftung të 
cilët mbështeten përkthimin dhe dizajnin e librit.
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 Me ftesë të Agjencisë për Barazi Gjinore, në Kosovë ka qëndruar edhe autorja e Librit 
“Ekonomiksi Gjinor” Joyce. P. Jacobsen, e cila ka mbajt disa ligjërata në Fakultetin Ekonomik dhe në 
Fakultetin Filologjikë të Universitetit të Prishtinës.

Prof Joyce. P. Jacobsen është Profesoreshë e Ekonomisë në Kolegjet Hobart dhe Wiilam 
Smith, në NY dhe Adrews Profesor i Ekonomisë, Emeritus në Universitetin Wesleyan në 
Middletown.

Ajo ka shërbyer gjithashtu në administratën akademike më së fundi si Presidente e 
Kolegjeve Hobart dhe William Smith dhe më parë si Udhëheqëse e departamentit për çështje 
Akademike në Universitetin Wesleyan. Ajo ka botuar kryesisht në fushën e ekonomisë feministe, 
gjinore.

Nga ky libër 230 kopje i janë ofruar katedrës së fakultetit Ekonomik, 20 kopje Fakultetit 
Filozok, 5 Bibliotekës Kombëtare Universitare, 10 kopje Bibliotekës Hivzi Sylejmani ne Prishtinë. 

Si vazhdë e aktiviteteve për prezantimin e librit te përkthyer “Ekonomiksi Gjinor”, 
Agjencia për Barazi Gjinore në bashkëpunim me Fondacionin Friedrich Ebert Stiftung me zyre në 
Kosovë dhe Shqipëri kanë mbajtur dy takime. Takimi i parë u mbajt me grupin e eksperteve të 
Ekonomisë në Tiranë, si dhe takimi tjetër me zëvendës Dekanin e Fakultetit të Ekonomisë Prof.Dr 
Fatmir Memaj, me Profesor si dhe studentët e Fakultetit të Ekonomisë në Universitetin e Tiranës. 
Me këtë rast në dy takime Prof. Joyce P.Jacobsen prezantoj librin e përkthyer në gjuhën shqipe 
Ekonomiksi Gjinor. ABGJ dhuroj 20 kopje të librit "Ekonomiksi Gjinor" për Bibliotekën e Fakultetit 
Ekonomik në Tiranë.



14

BULETINI INFORMATIV 2022

 Me ftesë të Universitetit të Evropës Juglindore- SHTUL, Tetovë, Kryeshefja Ekzekutive e 
Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia prezantoi iniciativën e vendosjes së lëndës Ekonomiksi 
Gjinore në kuadër të Fakultetit Ekonomik në Universitetin e Prishtinës. Me këtë rast është 
promovuar edhe libri i përkthyer në gjuhën shqipe nga ABGJ në bashkëpunim me FES, 
"Ekonomiksi Gjinore" i autores J.P.Jacobsen. ABGJ dhuroi 5 kopje të librit për bibliotekën e këtij 
Universiteti. Po ashtu, ABGJ prezantoi praktikat e suksesshme të zbatimit të BPGJ në RKS. Mbi 
lëndën Ekonomia dhe Gjinia, prezantoi Prof Ardiana Gashi e cila ligjëron këtë lëndë në Fakultetin 
Ekonomik.
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Vazhdon masa armative për Regjistrimin e Pronës 
pa pagesë në emër të dy Bashkëshortëve

Qeveria e Republikës së Kosovës ne mbledhjen e mbajtur me datë 23 Mars 2022,  ka 
aprovuar vazhdimin e Udhëzimit Administrativ për masat e veçanta për regjistrimin e pronës se 
paluajtshme të përbashkët në emër te dy bashkëshortëve për periudhën një vjeçare Prill 2022-Prill 
2023 që të regjistrohet pa pagesë prona e tyre në gjithë territorin e Republikës së Kosovës.

Nga kjo masë armative për periudhën janar- tetor 2022 kanë përtuar 3560 qifte, ndërsa ne 
total janë 11 727 qifte që kanë pronën ne emër te përbashkët.
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Monitorimi i zbatimit të Planit të veprimit të PKBGJ 2020-2021

Agjencia për Barazi Gjinore ka mbajt punëtori me Zyrtar/e për Barazi Gjinore në 
nivelin qendror dhe lokal lidhur me monitorimin dhe zbatimin e Programit të Kosovës për 
Barazi Gjinore,  dhe realizimin e raportit të parë monitorues për PV të PKBGJ-së 2020-2021

Qëllimi i raportit të monitorimit dhe vlerësimit të Planit të Veprimit për periudhën 
2020 dhe 2021 është të nxirren të dhëna për:

• Arritjen e indikatorëve të synuar për secilën objektivë të PKBGJ-së;
• Shkallën e zbatimit të secilit aktivitetet të parashikuara në kuadër të Planit të 

Veprimit;
• Shkallën e arritjes së rezultateve në kuadër të aktiviteteve të Planit të Veprimit; 
• Vlera buxhetore e aktiviteteve të realizuara gjatë vitit 2020 dhe 2021 për 

aktivitetet e parashikuara në kuadër të Planit të Veprimit;

Është me rëndësi të theksohet se disa aktivitete, kryesisht të natyrës ligjore nuk janë 
realizuar për shkak të pandemisë COVI-19 e cila në Kosovë lloi në mars të vitit 2020. 
Megjithatë, në këtë situatë pandemie, Qeveria e Kosovës ka arritur të integroj perspektivën 
gjinore në shumicën e masave mbështetëse për të zbutur pasojat nga pandemia.

Rezultatet e prezantuara në këtë raport të monitorimit dhe vlerësimit janë të 
nënvlerësuara për shkak të:

• Mos raportimit nga të gjitha komunat e Kosovës; Nga 38 komuna vetëm 16 kanë 
raportuar

• Mungesës së raportimit të rezultateve në përputhje me treguesit e përcaktuar në 
Planin e Veprimit;

• Mungesës së raportimit të buxhetit për të gjitha aktivitetet, prandaj buxheti është 
i nënvlerësuar ne raportim, dhe nuk reekton buxhetin e shpenzuar per barazi 
gjinore ne tere territorin e RKS  sidomos nga partnerët ndërkombëtarë, dhe niveli 
i pushtetit lokal 
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• Mungesa e të dhënave për disa indikatorë të PKBGJ-së.
• Përkundër ftesës per raportim tek partneret bilateral dhe mulitlateral, numër i vogël i 

partnereve ndërkombëtarë kane raportuar.  
• Partnerët bilateral qe kane raportuar UN WOMEN; UNFPA; UNDP; MCC, 
• Organizatat e Grave : Rrjeti i Grave të Kosovës; Rrjeti i Organizatave të Grave Rome, 

Ashkali dhe Egjiptase të Kosovës; Projekti SUNREED)

GJETJET 
Arrita e caqeve deri në fund të vitit 2021 PER TRE SHTYLLAT E PKBGJ: 
Sa i përket shtyllës së parë niveli i realizimit të aktiviteteve është 69%
Tek shtylla e dytë janë realizuar 67% aktivitete 
Tek shtylla e tretë 61% e aktiviteteve janë realizuar

ARRITJA NE NIVEL TE AKTIVITETEVE
Niveli i zbatimit   të aktiviteteve të Planit të Veprimit të PKBGJ-së është 66%



ABGJ ka mbajt sesione –trajnimi me Policinë e Kosovës për PSV

Ne zbatim të prioriteteve të vendosura në Ligjin për Barazi Gjinore dhe në zbatim të 
drejtpërdrejt të Konventës së Stambollit Shefja e Divizionit për Legjislacion Leonora Selmani ka 
mbajt 4 sesione trajnimi për Policinë e Kosovës mbi përgjegjësitë dhe obligimet qe dalin nga 
Procedurat Standarde të Veprimit për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe dhuna në baza gjinore. 
Gjatë vitit 2022 janë realizuar 4 sesione trajnimi dhe janë certikuar 95 policë të reagimeve te 
shpejta, sesionet janë mbajt në Komunën e Prishtinës, Ferizajt, Gjilanit dhe Gjakovës.
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ABGJ ka mbajt punëtori për Mekanizimin Koordinues kundër dhunës në familje

ABGJ ne nivel lokal ka realizuar 7 punëtori - sesione orientimi për Mekanizmat 
koordinues kundër dhunës ne familje ne nivel lokal, ku janë prezantuar Procedurat 
Standarde të Veprimit për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe obligimet nga Konventa e 
Stambollit te cilat obligojnë nivelin qendrore per përgjigje ndaj rasteve të dhunës ndaj 
grave dhe dhunës ne familje. Punëtoritë janë mbajtur ne Komunat : Klinë, Malishevë, 
Mamushë, Drenas, Obiliqit, Viti dhe Junik. Punëtoritë i ndoqën pjesë 130 pjesëmarrës. 
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 Buxhetimi i Përgjegjshëm Gjinor si një mjet për avancimin e barazisë gjinore 
në nivel komunal

 Për dy ditë është mbajt punëtoria me temë “Buxhetimi i Përgjegjshëm Gjinor si një 
mjet për avancimin e barazisë gjinore në nivel komunal” të organizuar nga UN Women në 
Kosovë në bashkëpunim me Agjencinë për Barazi Gjinore/ Zyra e Kryeministrit. 
 Kjo punëtori është organizuar për nevojat e pushtetit lokal dhe obligimeve në 
zbatim të Ligjit për Barazi Gjinore dhe Programit të Kosovës për Barazi Gjinore 2020-2024.
 Në këtë punëtori kanë marr pjesë nënkryetarët e komunave, drejtoret e buxhetit dhe 
Zyrtar/e për Barazi Gjinore.
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AKTIVITETET AVOKUESE

 Shënohet 8 Marsi Dita Ndërkombëtare e Gruas

Agjencia për Barazi Gjinore ka shënuar 8 Marsin Ditën Ndërkombëtare të Gruas me temë 
“Zhbëjmë paragjykimet, punojmë për gjithëpërfshirje”. Ky takim është organizuar me qëllim të ngritjes 
dhe vetëdijes për eliminimin e pengesave për gratë dhe vajzat që të arrijnë potencialin e plotë të tyre në 
shoqëri.

Mbështetja e grave të cilat tashmë janë pjesë e vendimmarrjes politike dhe institucionale për të 
garantuar avancimin e tyre profesional, sigurohet edhe përmes prezantimit të tyre në jetën publike, 
respektivisht realizmit te ngjarjeve ku gratë asin për sdat, eksperiencat personale ne ndërtimin e 
karrierës së tyre.

Kryeshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia në hapje të takimit foli mbi 
rendësin e 8 Marsit, dhe tregoi se kjo festë shënohet ne nivel global, si ditë e cila ofron platformë për të 
diskutuar për kauzat e përbashkëta për të drejtat e grave, sdat për arritjen e barazisë gjinore, luftimin e 
dhunës ndaj grave, qasjen ne resurse adekuate nanciare për gratë dhe vajzat, qasje ne punësim. Është 
po ashtu dita e cila na mbledhë për të shënuar arritjet kulturore, politike dhe socio-ekonomike të grave

Ndërsa, Presidentja Vjosa Osmani, ka thënë se “Barazia gjinore është parakusht në adresimin e 
të të gjitha sdave. Ne mund të arrijmë prosperitet vetëm atëherë kur mbrojmë të drejtat e tyre. Duhet të 
bashkohemi që të gjithë, qe ti japim frymë barazisë gjinore në shtëpi, në rrugë. Nga fjala tek vepra, 
hendeku vazhdon të jetë i thellë. Ky mbetet përkushtimi i jonë prioritar.

Ndërkaq, Kryeministri Albin Kurti tha se organizimi i përbashkët institucional është e vetmja 
alternativ. Sipas tij, barazia gjinore është themeli i barazisë shoqërore. Krijimi i mundësive të barabarta 
është prioriteti ynë në programin për barazi gjinore. Brenda këtij vitit kemi ndarë shtesa për 142 mijë 
fëmijë të porsalindur. Po punojmë që fëmijët e vegjël të rriten me vlera të përfshirjes së barazisë gjinore, 
tha Kryeministri Kurti.

Derisa She i Zyrës së BE theksoi avancimi i të drejtave të grave akoma nuk është e 
mjaftueshme, barazia gjinore është një parim integral i BE-së. BE-ja po e shënon këtë ditë duke 
adresuar sdat dhe duke ofruar mundësinë për tranzicion, barazia gjinore po forcohet. Do të doja ta 
lavdëroj Kosovën si shembull i mirë për fuqizimin e grave duke dhënë pozita për lidership, është e 



qartë se përfaqësimi nuk është i mjaftueshëm, por është vitale që gratë të mbajnë pozita 
vendimmarrëse.

ABGJ ka organizuar 4 panele diskutimi me gratë dhe vajzat në nivele të ndryshme të 
vendimmarrjes duke përfshirë në panelin e parë Nënkryetaren e Kuvendit të Republikës së 
Kosovës Saranda Bogujevci, Duda Balje, Kryetare e Komisionit për te drejtat e njeriut, Barazi 
gjinore, për persona te pagjetur, Viktimat e Dhunës Seksuale te Luftës dhe Peticion, Fatmire 
Kollçaku, Kryetare e Komisionit për Shëndetësi dhe Mirëqenie, Doarsa Kica – Xhelili, Kryetare e 
Komisionit për administrate Publike, Pushtet Lokal, Media dhe Zhvillim Rajonal dhe Igballe 
Rogova, Drejtoreshë e Rrjetit të Grupit të Grave.

Paneli i dytë kishte në përbërje Emiljia Rexhepi, Zëvendëskryeministre, Donika Gervalla, 
Ministre në Ministrinë e Punëve të Jashtme , Rozeta Hajdari, Ministre në Ministrinë e Industrisë, 
Ndërmarrësisë dhe Tregtisë, Artane Rizvanolli, Ministre në Ministrinë e Ekonomisë, Edona 
Maloku Berdynaj, Zëvendësministre e Ministrisë së Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe 
Inovacionit dhe Lule Demolli nga Qendra Kosovare për Studime Gjinore.

Paneli i tretë ishte me ambasador të akredituar në Kosovë Chrysoula Aliferi, Ambasadore 
në Ambasadën e Greqisë, Danijela Barišić, Ambasadore në Ambasadën e Kroacisë, Carin 
Lobbezoo, Ambasadore në Ambasadën e Holandës në Kosovë, Cyprien François, Përfaqësues nga 
Ambasada e Francës ,Ulrika Richardson, Koordinatore për Zhvillim e Kombeve të Bashkuara në 
Kosovë. Ambasadoret ne fjale sollën eksperiencat e tyre në zhbërjen e paragjykimeve nga vendet 
përkatëse të tyre nga të cilat vijnë, se cili ishte rrugëtimi i tyre deri në pozitën të cilën e mbajnë në 
shërbimin diplomatik, dhe çfarë masash ato propozojnë në mënyre që të inkurajojnë vajzat dhe 
gratë që të ndjekin shërbimin diplomatik.

Dhe ne fund paneli i katër kishte në përbërje, Vlora Spanca- Auditore e Përgjithshme e 
Republikës së Kosovës, Anita Kalanderi- Drejtore Ekzekutive në Agjencinë për Ndihmë Juridike 
Falas, Leonora Selmani – Kryetare e Komisionit për verikimin e statusit të të mbijetuarave te 
dhunës seksuale gjatë luftës, Krenare Sogojeva – Komisionere e Agjencisë për Informim dhe 
Privatësi, Fahrije Ternava – Sekretare e Përgjithshme në Ministri të Punëve të Brendshme dhe Vlora 
Nushi, Udhëheqëse e Zyrës së Un Women në Kosovë, të gjitha këto prezantuan sdat me të cilat ato 
janë ballafaquar në zhvillimin e karrierës së tyre politike dhe vendimmarrëse, eksperiencat 
pozitive, dhe propozimet të cilat do te mund ti ndërmarrin shoqëria dhe institucionet në mënyrë që 
të inkurajojnë vajzat dhe gratë e reja të bëhen pjesë e vendimmarrjes.
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 Tetori – Muaji i Ndërgjegjësimit për Kancerin e Gjirit

Tetori, në të gjithë botën është muaji i ndërgjegjësimit për zbulimin e hershëm të 
kancerit të gjirit. Muaji i ndërgjegjësimit për kancerin e gjirit është një fushatë vjetore 
ndërkombëtare që synon të shpërndajë informacion dhe të edukojë njerëzit për rëndësinë e 
shëndetit të gjirit, për zbulimin e hershëm të kancerit të gjirit te gratë dhe vajzat në të gjithë 
botën.

Agjencia për Barazi Gjinore solidarizohet me të gjitha gratë që janë prekur nga 
kanceri i gjirit.

Agjencia për Barazi Gjinore në shënim të muajit Tetor, Muaj i Ndërgjegjësimit për 
Kancerin e Gjirit ka ndriçuar ndërtesën e Qeverisë së Republikës së Kosovës me ngjyrën 
vjollcë dhe kordelen rozë si shenjë solidarizimi me të gjitha gratë që janë prekur nga kanceri 
i gjirit.

DIAGNOSTIFIKIMI I HERSHËM SHPËTON JETË!!!
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 U mbajt takimi i rregullt konsultativ i niveli të lartë “Pjesëmarrja e grave në tregun e 
punës”

Agjencia për Barazi Gjinore në kuadër të Zyrës së Kryeministrit në bashkëpunim me 
Qendrën Kosovare për Studime Gjinore kanë organizuar takimin e rregullt konsultativ, të nivelit të 
lartë, me temën “Pjesëmarrja e grave në tregun e punës”.

Në këtë takim kanë marrë pjesë akterë institucional, ekspertë dhe përfaqësues nga shoqëria 
civile, me qëllim të avancimit dhe mbështetjes së fuqizimit të grave në tregun e punës. 

Programi i Kosovës për Barazi Gjinore 2020 -2024, i miratuar nga Qeveria e Republikës së 
Kosovës e vendosë çështjen e punësimit të grave si një nga objektivat kryesore strategjike. Në 
përgjigje të objektivave që dalin nga ky Program, ABGJ në bashkëpunim me QKSGJ synojnë ta 
sjellin në vëmendje çështjen e punësimit nga një perspektivë ndërthurëse e cila shpalosë mundësitë, 
sdat dhe nevojën për bashkëpunim më të madh ndërsektorial në rritjen e punësimit të grave dhe 
mbrojtjen e të drejtave ekonomike të tyre në tregun e punës.

Kryeshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia, ka thënë se 
mospjesëmarrja në tregun e punës i lë gratë larg zhvillimit dhe kjo e pengon ekonominë kosovare të 
ecë në rrugë normale të zhvillimit. Gratë ende kanë një pjesëmarrje dhe përfaqësim të ulët në tregun 
e punës dhe në proceset e vendimmarrjes, sepse normat kulturore dhe stereotipet gjinore 
reektohen që nga orientimit në karrierë deri tek mungesa e praktikave institucionale për krijimin e 
hapësirës për nxitjen e pjesëmarrjes së grave në tregun e punës, politikave për balancimin e punës 
dhe jetës për gratë, krijimin, zbatimin dhe nancimin adekuat të politikave për krijimin e një 
paradigme të re të ekonomisë së përkujdesit, ekonomi kjo që rendon vetëm mbi shpatullat e grave 
dhe vajzave dhe promovimin e grave në karrierë. Ngecja në këtë rreth vicioz detyrimesh dhe 
angazhimi të përhershëm për të balancuar obligimet punë –shtëpi pamundësojnë pjesëmarrjen e 
plotë të tyre në punësim, jetën publike, realizimin e tyre si individë me dëshira dhe vullnete, qe nuk 
janë asgjë më shumë e asgjë më pak, veçse të drejta të patjetërsueshme njerëzore. 

Ajo shtoi se duhet të shohim mundësitë e ndërmarrjes së iniciativave për bizneset private të cilat 
angazhojnë gra dhe vajza në programe të punës praktike që nga periudha e shkollimit, duke i përkrahur 
dhe ndihmuar te prolizohen, dhe këto programe të përcillen me programe mentorimi, ku gratë 
mbështesin gratë. Është e domosdoshme te mbështesim gratë të themelojnë shoqata profesionistësh në 
mënyrë qe përveç se ato të shkëmbejnë njohuritë me njëra tjetrën, të loboj për to që të sigurojnë tregun, të 
sigurojnë qëndrueshmëri në bizneset te cilat i udhëheqin edhe pse në numër te vogël, dhe njëkohësisht ti 
inkurajojmë ato për pjesëmarrje më të lartë në jetën publike për të ndarë eksperiencat e tyre si një aset i cili 
pasuron ekonominë e vendit.

Ndërsa, Luljeta Demolli, Drejtore ekzekutive në Qendrën Kosovare për Studime Gjinore u shpreh 
se Kosova në këtë kohë ka shkallën më të ulët të pjesëmarrjes së grave në punë në gjithë Ballkanin. Në 
gjashtë muajt e parë të vitit 2021 numri i grave joaktive është rritur. Shifrat e larta dhe papunësia tek gratë 
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tregojnë që tregu i punës mbetet i pafavorshëm për gratë. Punësimi duhet të ndodhë edhe tek grupet tjera 
të margjinalizuara. 

Demolli ka përmendur disa segmente në të cilat sipas saj kërkohet reektim, siç janë papunësia 
tek gratë e reja, përjashtimi që u bëhet nga tregu, pastaj të bëhet fuqizim i politikave ekonomike, ligjore 
dhe njëra ndër to që përmend ajo, është ndryshimi i mentalitetit patriarkal që sipas saj është i shprehur në 
shoqëri.

Takimi vazhdoi me panelistet e radhës: Robert Farla i ngarkuar me punë në Ambasadën e 
Holandës në Prishtinë.  Shefja e Grupit Parlamentar të Vetëvendosjes, Mimoza Kusari-Lila,  

Vlora Zhushin nga Oda Ekonomike e Kosovës, Vlora Nushi udhëheqëse e UN Women në 
Kosovë,

Isak Skenderi nga organizata “Zëri i Romëve, Ashkalinjve dhe Egjiptianëve”, Nora Lati – Jashari 
nga instituti GAP.
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 Shënohet 25 Nëntori, Dita Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj Gruas

 Agjencia për Barazi Gjinore/Zyra e Kryeministrit në përmbyllje të fushatës së 16 Ditëve të 
Aktivizmit, Fushatës Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj Gruas ka prezantuar rezultatet e 
arritura,  niveli i zbatimit të Programit të Kosovës për Barazi Gjinore për periudhën 2020-2021. 
 Këto të dhëna janë mbledhur nga institucionet e RKS, shoqërisë civile, dhe partnerëve 
ndërkombëtar me të cilët punuam bashkërisht në arritjen e synimeve të vendosura në planin e veprimit 
të këtij programi.
 Nga të dhënat te cilat u prezantuan sot nga Agjencia shihet se ka një progres prej 66% ne nivel të 
zbatimit të aktiviteteve të planit të veprimit te këtij programi. Të dhënat e monitorimit do ti shërbejnë 
Agjencisë për përplotësimin dhe në draftimin e Planit të ri të Veprimit të PKBGJ.
Kryeshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia, ka prezantuar të dhënat dy vjeçare të 
raportit monitorues dhe vlerësues të Programit të Kosovës për Barazi Gjinore. Sa i përket shtyllës së 
parë niveli i realizimit të aktiviteteve është 69%. Tek shtylla e dytë në total është realizuar në nivel prej 
67%. Tek shtylla e tretë 61%e aktiviteteve janë realizuar.
 Sipas, Kryeministrit të Republikës së Kosovës Albin Kurti, Programi i Kosovës për Barazi 
Gjinore është miratuar në maj 2020 në një periudhë pandemie. Përmes integrimit gjinor në këtë pako 
kemi mbështetur punësimin e grave nga të cilat kanë përtuar 3500 gra dhe 1400 biznese. Kemi 
mbështetur biznese që janë në pronësi të grave në vlerë subvencionimi afër gjysmë milion euro. Në 
bujqësi për vitin 2021 janë ndarë subvencione për 1325 gra përtuese për shtesa për fëmijë dhe mbi 23 
mijë për lehonat. 
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 Ndërkaq, Zëvendësministri i Punëve të Brendshme Bardhyl Dobra, ka thënë se përfaqësimi i 
grave ne shërbimin civil është shumë me i ulët, madje shifrat janë brengosëse. Në nivelin e lartë 
menaxherial gratë përbëjnë 19% të punësimit dhe vetëm 16% në nivelin e mesëm drejtues. 
 Ndërsa, Zëvendësministrja e Kulturës, Rinis dhe Sportit Daulina Osmani vlerësoj punën e gjithë 
atyre qe punojnë në fuqizimin e vajzave dhe grave. Ato janë shtyllë kryesore për vlerat shoqërore. 
 Agjencia për Barazi Gjinore në zbatim të drejtpërdrejtë të Programit të Kosovës për Barazi 
Gjinore dhe Planit të Veprimit 2020-2024, respektivisht Objektivit strategjik 3: Avancimi i realizimit të të 
drejtave në vendimmarrje, paqe, siguri dhe drejtësi garantues i arritjes së barazisë gjinore, ka 
mbështetur realizimin e dy hulumtimeve “Roli i grave në pozita vendimmarrëse në sektorin publik dhe 
privat” i realizuar nga Instituti Riinvest si dhe “Stereotipat gjinore dhe barrierat që pengojnë qasjen e 
barabartë në sport”. I realizuar nga Qendra Kosovare për Studime Gjinore.
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Ndriçohet ndërtesa e Qeverisë së RKS-së

Në hapje të fushatë së 16 Ditëve të Aktivizmit, 
Fushatës Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj 
gruas dhe dhunës në baza gjinore Agjencia për Barazi 
Gjinore/ Zyra e Kryeministrit ka ndriçuar Ndërtesën e 
Qeverisë me simbolin e kordeles së bardhë dhe ngjyrën 
portokalli, si dhe moton e fushatës " As edhe një më 
shumë".

Fushata e 16 Ditëve të Aktivizmit është fushatë 
botërore që organizohet çdo vit. Fushata llon me 25 
Nëntor,  dhe  përfundon me 10  dhjetor,  Ditën 
Ndërkombëtare për të Drejta të Njeriut.

Çdo vit përmes fushatës bëhen thirrje për veprime 
globale për të rritur ndërgjegjësimin në mbarë botën për 
parandalimin dhe eliminimin e dhunës ndaj grave dhe 
vajzave. 

 ABGJ në bashkëpunim me Zyrtaret për Barazi Gjinore ne nivelin qendrore - Ministrin e Mjedisit 
dhe Planikimit Hapësinore dhe Infrastrukturës, dhe Ministrinë e Shëndetësisë  ka realizuar dy 
punëtori me zyrtaret e këtyre ministrive ne kuadër te 16 Ditëve te aktivizmit-  Fushatës Ndërkombëtare 
për Eliminimin e Dhunës ndaj Gruas.  ABGJ – ka prezantuar kornizën ligjore për mbrojtjen nga dhuna 
ne familje dhe dhuna ndaj grave, Ligjin për Barazi gjinore, si dhe Procedurat Standarde te Veprimit për 
Mbrojtjen nga Dhuna ne Familje. 



 Videospotet e realizuara nga Agjencia për Barazi Gjinore 

Videospoti për Udhëzimin Administrativ për regjistrimin e pronës ne emër te dy bashkëshorteve na 
njofton me vazhdimin e afatit edhe për një vit Prill 2022-Prill 2023 për regjistrimin e pronës në emër të dy 
bashkëshortëve dhe përtimin nga kjo masë. Regjistrimi i pronës falas në emër të dy bashkëshortëve të 
pronës së paluajtshme bëhet në të gjitha zyrat kadastrale komunale në tërë komunat e Republikës së Kosovës.

https://www.youtube.com/watch?v=udZHielTjA4 

Videospoti për Parandalimin e kancerit te qafës se mitrës, kanceri i qafës së mitrës është  kanceri i cili 
zhvillohet në qafën e mitrës dhe është kanceri i dytë më i zakonshëm të gratë dhe vajzat, veçanërisht në 
vendet në zhvillim.

Shumica e infeksioneve nga HPV nuk kanë shenja dhe kalojnë në mënyrë spontane. Kur shfaqen 
shenjat mund të përfshijnë: gjakderdhje jo të rregullt midis cikleve menstruale, gjakderdhje pas 
marrëdhënieve seksuale, dhimbje mesi apo në fund të barkut, lodhje, humbje peshe dhe oreksi, parehati ose 
sekrecione vaginale jonormale, dhimbje gjatë kontaktit seksual, etj. Pothuajse çdo rast me kancer të qafës së 
mitrës mund të parandalohet nëpërmjet kontrollit dhe vaksinimit me vaksinë parandaluese për mbrojtje nga 
HPV.

https://www.youtube.com/watch?v=lSvixnVGawM 
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 Videospoti për Parandalimin e diskriminimit- mbrojtja e identitetit gjinore ju njofton se 
trajtimi me pak i favorshëm për shkak të orientimit seksualv është i ndaluar me ligj. Pengimi i daljes 
në publik, krijimi i barrierave për punësim, frika për të kërkuar ndihmë shëndetësore për shkak të 
orientimit seksual dhe identiteti gjinor është shkelje e të drejtave të njeriut.

https://www.youtube.com/watch?v=X81HgDOXFDc&t=9s

Videospoti për raportimin e dhunimeve seksuale- Provat Biologjike - Është primare qe te 
ruani provat biologjike te dhunuesit seksual ne mënyrë qe te përdoren si fakte për ta identikuar 
dhunuesin, nëse nuk I njihet identitetit, po ashtu  është çdo herë në favorin e viktimës nëse 
institucionet përkatëse shëndetësorë te mjekësisë ligjore posedojnë provat biologjike për 
dhunuesin. 

Provat biologjike te cilat do te merren nga ana e profesionisteve shëndetësorë janë te gjitha 
ato qe mund te merren nga trupi I viktimës e janë shenje identikuese e dhunuesit : 

Pështyma, sperma, urina, qimet, qelizat epitale, gjaku.
Provat biologjike janë prova shkencore me saktësi 99%. Shumica e provave biologjike 

shkatërrohen pas 96 orëve (rreth 4 ditë), edhe nëse viktima nuk pastrohet.
Institucioni përgjegjës për marrjen e mostrave biologjike është Institutit i mjekësisë Ligjore 

në Prishtinë. Nëse jeni viktimë e dhunimit seksual, në Institutin e mjekësisë ligjore do t' ju dërgoi 
policia e Kosovës, apo cila do nga hallkat institucionale për trajtimin e dhunës tek e cila ju llimisht 
keni kërkuar ndihmë, qoftë ajo:  qendra për punës sociale, mbrojtësi I viktimave, strehimorja, ose 
mjeku tek I cili jeni lajmëruar. 

 https://www.youtube.com/watch?v=MpFOmw8f8LY 



 Videospoti parandalimi dhe trajtimit i ngacmimit seksual ne sport. Çdo tentativë për 
kontakt zik të padëshiruar në apo jashtë fushës sportive , 'shaka, koment; me kontekst seksual që 
vë një sportistë/e në pozitë të pa rehatshme, apo që e privon nga ushtrimi i sportit është ngacmim 
seksual, derisa tendenca për kushtëzim për raporte intime në këmbim të pjesëmarrjes në gara apo 
ngjarje sportive është abuzim seksual. 
 Çdo federatë sportive duhet të zbatojë kodin e etikës dhe të krijojë mekanizma që i trajtojnë 
dhe raportojnë ngacmuesit dhe abuzuesit.

 https://www.youtube.com/watch?v=bDswiLSu1Xc&t=17s
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 Përkrahja e Organizatave Joqeveritare  që promovojnë barazinë gjinore

 ABGJ në zbatim te mandatit te saj LBGJ Neni 8, 1.9  Ndërmerr veprimtari raportuese, 
hulumtuese dhe studimore me qëllim matjen e zbatimit të politikave publike dhe hartimin e 
politikave të reja, analizimit të situatës së barazisë gjinore dhe progresit të arritur ka subvencionuar  
2 OJQ në vlerë totalë 21.140.00 euro për realizimin e dy hulumtimeve te parapara ne planin e 
veprimit te PKBGJ. 

• Është mbështetur  “Qendra Kosovare për Studime Gjinore” për realizimin e hulumtimit “ 
Streotipet Gjinore qe sdojnë pjesëmarrjen e grave ne sport “ne vlerë 10.000.00 euro.  

• Është mbështetur Instituti Riinvest për realizmin e hulumtimit “ Pjesëmarrja e grave ne pozita 
vendimmarrëse sdat dhe mundësitë për rritjen e pjesëmarrjes se grave ne administratë 
publike“ ne vlerë 11,140,00  euro

 Agjencia për Barazi Gjinore ka bërë thirrjen e  dytë  për nancim të projekteve të OJQ-ve në 
zbatim të prioriteteve te parapara e Objektivat Strategjike te Strategjisë Kombëtare për Mbrojtjen 
nga dhuna në familje dhe dhuna ndaj grave 2022-2026 dhe planit të veprimit.
Janë përzgjedhur 3 OJQ, qe kontribuojnë në ngritjen e vetëdijes dhe ndërgjegjësimit te përgjithshëm 
për luftën kundër dhunës ndaj grave në vlerë totale 18.000.00 euro

 Organizatat përtuese janë: 

• Organizata Rinore- AKTI, -në kuadër të projektit janë mbajt 7 sesione/ligjërata me nxënës në 
shkollave të mesme të Komunave: Podujeve, Gjilan, Ferizaj, Fushë-Kosovë dhe Drenas, duke 
përfshirë 241 pjesëmarrës, Trajnimi tre ditor me temën: “Identikimi dhe parandalimi i 
dhunës në familje, roli dhe rëndësia e institucioneve lokale dhe qendrore në trajtimin e dhunës 
psikologjike dhe depresionit” trajnimi u mbajt me njësit për të drejtat e njeriut, zyrtar për 
barazi gjinore, qendra për punë sociale, policë të sektorit për parandalimin e dhunës në 
familje, zyrtar nga drejtorit komunale të arsimit dhe atyre të shëndetësisë, si dhe OJQ e 
profesionist të fushave sociale. Si dhe një Video më nxënës të shkollave të mesme, të cilët në 
formën e mesazheve, kanë bërë thirrje për parandalimin e dhunës me bazë gjinore

• OJQ Bussines Women Mitrovica, - Në kuadër të projektit janë shpërndarë materiale 
vetëdijesuese, janë mbajt 4 trajnime avokuese, tri takime me komunitetin Rom dhe Ashkali , tri 
tryeza diskutimi për prezantimin e Ligjit për Barazi Gjinore, Ligjit për dhunën në familje si dhe 
Ligji mbi trashëgiminë si dhe janë shpërndarë materiale vetëdijësuese.

• Qendra për Education and Community Development Friends – në kuadër të projektit ka mbajt 
punëtori dy ditore nga Policia e Kosovës dhe ZBGJ për mësimdhënës dhe nxënës të shkollave 
llore në komunën e Mitrovicës, është mbajt punëtori dy ditore me përfaqësues të bashkësive 
lokale për Konventën e Stambollit. Është realizuar një video doracak për raportimin e dhunës 
në familje dhe dhunës në baza gjinore si dhe janë shpërndarë materiale vetëdijësuese.
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 Kryeshefja Ekzekutive e ABGJ Edi Gusia ka zhvilluar takim me Presidenten e 
RKS Vjosa Osmani

Kryshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia së bashku me Shefen e Un 
Women Vlora Nushi, janë takuar me Presidenten e Republikes së Kosovë Vjosa Osmani. Në këtë 
takim u diskutua për bashkëpunimin dhe koordinimin ndër institucional dhe partnerët 
ndërkombëtar në zbatimin e agjendës së barazisë gjinore në RKS.

Po ashtu, u diskutua edhe për thellimin e bashkëpunimit në fusha relevante për avancimin e 
pozitës së gruas në shoqëri.

BASHKËPUNIMI ME INSTITUCIONET VENDORE 
DHE NDËRKOMBËTARE
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 ABGJ ka mbështetur punëtorinë e Komisionit Parlamentar për të Drejta të 
Njeriut, Barazi Gjinore, për Persona të Pagjetur, Viktimat e Dhunës Seksuale të Luftës 
dhe Peticione

Agjencia për Barazi Gjinore ka mbështetur Komisionin Parlamentar për të Drejta të Njeriut, 
Barazi Gjinore, për Persona të Pagjetur, Viktimat e Dhunës Seksuale të Luftës dhe Peticione lidhur 
me mbajtjen e punëtorisë për shqyrtimin përfundimtar lidhur me Projektligjin për Parandalimin 
dhe Mbrojtjen nga Dhuna në familje, Dhuna ndaj Grave dhe Dhuna në Baza Gjinore.

Në këtë punëtori, kanë marr pjesë Anëtarët e Komisionit parlamentar, Zv. Ministrja Nita 
Shala, Agjencia për Barazi Gjinore, përfaqësues nga Zyra Ligjore/ZKM , përfaqësues nga Zyra për 
Avokatin e Popullit, përfaqësues të Ministrisë së Shëndetësisë, nga Policia e Kosovës, përfaqësuesi i 
mbrojtjes së viktimave, nga gjykata, prokuroria, Vlora Nushi nga Un Women si dhe eksperti i 
angazhuar nga Un Women Hilmi Jashari.
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 ABGJ  ka pritur në takim një grup të grave nga OJQ "Voice of Roma, Ashkali and 
Egyptian”

Përfaqësues të Agjencisë për Barazi Gjinore kanë mirëpritur në takim një grup të grave nga 
organizata joqeveritare "Voice of Roma, Ashkali and Egyptian" dhe Drejtoreshën e Qendrës 
Kosovare për Studime Gjinore, Luljeta Demolli.

Gjatë takimit Kryeshefja Ekzekutive e ABGJ Edi Gusia ka thënë se duhet të bëhet një 
amandamentim për ndryshimin e ligjit të asistencës sociale. Njëri nga faktorët pse gratë nuk janë në 
marrëdhënie pune është pasi grave ju ndërprehet ndihma sociale në momentin që ato nënshkruajnë 
një kontratë pune. Po ashtu është shumë e rëndësishme që gratë ta raportojnë diskriminimin pasi 
vetëm në këtë mënyrë do të mund ta ndryshojmë gjendje ne te cilën ndodhen.

Ajo po ashtu bëri thirrje që nënat të ju kushtojnë shumë rëndësi shkollimit të fëmijëve që ata 
të mos kalojnë nëpër të njëjtën rrugë si prindërit e tyre.

Florida Kuqi nga Programi i Fuqizimit të Gruas në OJQ "Voice of Roma, Ashkali and 
Egyptians" prezantoi Organizatën dhe punën e programit të cilën e udhëheq. 

Ne vazhdimësi te takimit u zhvillua diskutim ne mes te ABGJ dhe vajzave dhe grave nga 
komuniteti Rom, Ashkali dhe Egjiptas për sdat me te cilat ballafaqohen ato.

Takimi u organizua në kuadër të shënimit të 16 Ditëve të Aktivizmit
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 KE Edi Gusia  ka marr pjesë në ndarjen e eksperiencës mbi  “Platformën për Barazi 
Gjinore –GEF”

Agjencia për Barazi Gjinore së bashku me Përfaqësues nga Departamenti i Kritereve Politike të 
ZKM, mori pjesë me ftesë te UN WOMEN, ne takimin Regjional në Stamboll për shkëmbimin e 
njohurive dhe eksperiencave mbi " Platformën për Barazi Gjinore - Gender Equality Fascility GEF". Kjo 
platformë synon të mbështes mekanizmat institucional te vendeve kandidate dhe kandidate potenciale 
ne zbatimin e prioriteteve të barazisë gjinore gjatë programimit te IPA dhe përafrimit te politikave të 
vendit me Aquis te BE' së. 

 U mbajt takimi i rregullt me Institutin Evropian për Barazi Gjinore

Përfaqësues të Agjencisë për Barazi Gjinore se bashku me përfaqësues të Agjencisë së 
Statistikave të Kosovës morën pjesë në Forumi e parë për Barazi Gjinore i cili synon të identikoj 
dhe tejkaloj pengesat në rrugën drejt një Bashkimi Evropian të barabartë gjinor. Ai ofron një 
platformë për të shkëmbyer eksperienca dhe ekspertizë në lidhje me çështjet e barazisë gjinore me 
vendimmarrësit e nivelit të lartë politik, praktikuesit dhe shoqërinë civile. Në ditën e dytë u mbajt 
edhe takimi i 14 me radhë i Institutit Evropian për Barazi Gjinore me shtetet kandidate dhe para 
kandidate për anëtarësim të Ballkanit Perëndimor, ku ABGJ prezantoi për nivelin e pjesëmarrjes së 
grave në vendimmarrjen ekonomike, dhe iniciativat e Qeverisë së RKS për ta rritur pjesëmarrjen e 
grave ne bordet e ndërmarrjeve publike. Po ashtu, janë prezantuar investimet e Qeverisë për ta 
adresuar fuqizimin e rolit të gruas në ekonomi përmes fondit për garanti kreditore dhe inkuadrimit 
te grave ne punësim përmes formalizmit respektivisht Masa 1.3. që përfshin Mbështetjen e 
punësimit të grave.



 KE Edi Gusia ka prezantuar në konferencën me temë Financimi transformues si 
përshpejtues për barazinë gjinore, eksperiencat dhe mësimet e nxjerra nga zbatimi i 
buxhetimit te përgjegjshëm gjinor ne nivel rajonal

Kryeshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi Gusia, ka qenë pjesë e konferencës 
me temë Financimi transformues si përshpejtues për barazinë gjinore, eksperiencat dhe mësimet e 
nxjerra nga zbatimi i buxhetimit te përgjegjshëm gjinor ne nivel rajonal të mbajtur në Stamboll të 
Turqisë.

Në këtë takim nga ABGJ u prezantuan praktikat ekzistuese të zbatimit të buxhetimit të 
përgjegjshëm gjinore, si dhe prezantimi për veprimet e ndërmarra nga Qeveria në kuadër të Pakos 
për ringjallje ekonomike përmes masave specike të dizajnuara për të mbështetur gratë 2021-2022, 
bazuar ne prioritet kombëtare të parapara në Programin e Kosovës për Barazi Gjinore. ABGJ në 
bashkëpunim me Ministrinë e Financave te RKS kanë hartuar koncept dokumentin për Buxhetimin 
e përgjegjshëm gjinor të miratuar nga Qeveria, i cili do t'i paraprijë hartimit të një akti ligjore. ABGJ 
dhe MF kanë identikuar Un Women si partner mbështetës në rrugëtimin e përbashkët për 
hartimin e aktit ligjore i cili do të mundësoi krijimin e një mjedisi rregullator uniform ne nivel vendi 
për zbatimin e Buxhetimit të Përgjegjshëm Gjinor në kornizat e politikave publike, në proceset e 
planikimit dhe menaxhimit të nancave publike, dhe strukturat institucionale për të rritur 
transparencën dhe llogaridhënien.

Kryshefja Ekzekutive Edi Gusia ka marr pjesë 
në punëtorin me temë Integrimi Gjinore në Ballkanin 
Perëndimorë dhe Turqinë

Me ftesë të Institutit Evropian për Barazi Gjinore, 
Kryeshefja Ekzekutive e Agjencisë për Barazi Gjinore Edi 
Gusia ka marr pjesë në punëtorinë një ditore me temë 
Integrimi Gjinore në Ballkanin Perëndimorë dhe Turqinë 
mbajtur në Mal të Zi.

Nga Agjencia për Barazi Gjinore u prezantuan të 
arriturat e Qeverisë së Republikës së Kosovës në zbatimin e 
Programit të Kosovës për Barazi Gjinore për periudhën 2020- 
2021, dhe kornizën ligjore që garanton barazinë gjinore.
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 ABGJ ka prezantuar në Konferencën regjionale qe u mbajt në Shkup 

 Me ftesë të Ministrisë së Punës dhe politikës sociale ne Shkup, zyrtar të Agjencisë 
për Barazi Gjinore prezantuan në konferencën regjionale me temë “Shkëmbimi i 
praktikave te mira për integrimin gjinor në politikat dhe buxhetet ndërmjet makinerive 
kombëtare gjinore në Ballkanin Perëndimor” . Zyrtarja e ABGJ-ë Albana Lumi prezantoi 
mbi përfshirjen gjinore ne politikat dhe programet sektoriale.
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 Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe 
Inovacionit sipas planikimit vjetor të MASHTI, Programit për Barazi Gjinore dhe planeve tjera të 
veprimit në nivel nacional, gjatë vitit 2022 ka realizuar  një varg aktivitetesh në fushën e barazisë 
gjinore. Gjithashtu MASHTI është përfshirë edhe në veprime dhe projekte ndërinstitucionale. ZBGJ 
ka mbajt takim me përfaqësuesit e Këshillit të Evropës  rreth aktiviteteve të përbashkëta, takime me 
Bordin e Projektit “Zhvillimi i të Rinjve, Normat Gjinore dhe Siguria Njerëzore në Kosovë 
(Prezantimi dhe diskutimi i Platformës digjitale për rrjetëzim arsimor dhe profesional në 
bashkëpunim me Ministrinë e Kulturës Rinisë dhe Sportit (MKRS) dhe MASHTI, për organizatat 
rinore dhe individët për të ngritur zërin për adresimin e normave negative gjinore); Organizimi dhe 
realizimi i punëtorisë me nxënësit e komunës së Gjakovës, Prizrenit për parandalimin e 
ngacmimeve seksuale, të mbështetur nga OSBE.     
        Takim i Bordit të Projektit “Zhvillimi i të Rinjve, Normat Gjinore dhe Siguria Njerëzore në 
Kosovë (Prezantimi dhe diskutimi i Platformës digjitale për rrjetëzim arsimor dhe profesional në 
bashkëpunim me Ministrinë e Kulturës Rinisë dhe Sportit (MKRS) dhe MASHTI, për organizatat 
rinore dhe individët për të ngritur zërin për adresimin e normave negative gjinore);

Prezantimi i politikave të MASHTI-it para përfaqësueseve  të USAID-it në rritjen 
përpjekjeve për arritjen e barazisë gjinore dhe përfshirjen e të rinjëve/rejave në institucionet e 
vendit;

Organizimi dhe shënimi i 8 Marsit u realizua shënimi simbolik i kësaj date ndërkombëtare, 
u mbajt takim me një grup të vajzave në shënim të ditës ndërkombëtare të vajzave);

Hapja e fushatën antitrakim në shkollën Naim Frashëri, Prishtinë, pastaj vazhduan 
sesione informuese me nxënës në shkollën Asim Vokshi, Prishtinë, me nxënës të Deçanit, Fushë 
Kosovës, Drenas, të shkollës Mihail Grameno në Fushë Kosovë, shkollës së mesme të mjekësisë në 
Mitrovicë, shkollës “Ibrahim Rugova” në Obiliq, shkollës “Xhavit Ahmeti” në Gjilan, me temë 
parandalimi i dhunës në familje, parandalimi i ngacmimeve seksuale dhe antitrakim.

Në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizmit, u realizua vizitë e Ministres së MASHT në 
bashkëpunim me DKA në disa shkolla të komunës së Gjakovës dhe Kamenicës ku u zhvillua bisedë 
me nxënës. Janë zhvilluar edhe dy informatorë për shkolla ( një për parandalim të trakimit dhe një 
për zbatimin e  Konventës së Stambollit).

Përmes MASHT ne të gjitha shkollat, ne orën e parë mësimore u ligjërua për parandalimin 
e dhunës ndaj vajzave/grave.

Përmes ZBGJ dhe në mbështetje të Këshillit të Evropës janë mbajt takime në ngritjen e 
kapaciteteve të mësimdhënësve në luftën kundër trakimit me njerëz. Andaj mësimdhënës të 
nderuar t'a parandalojmë këtë dukuri vetëm e vetëm përmes arsimit cilësor! MOS HESHT 
PARANDALO!

AKTIVITETET E ZYRTAREVE PËR BARAZI GJINORE 
NË MINISTRI DHE KOMUNA
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Drejtësisë, gjatë periudhës janar - dhjetor 2022 
ka punuar në mbrojtjen dhe fuqizimin e të drejtave të njeriut dhe barazi gjinore, duke mbikëqyr 
zbatimin e ligjeve dhe akteve nënligjore, programeve, strategjive në fushën e drejtave të njeriut. 

Gjithashtu ka mbikëqyrë zbatimin e të drejtave të njeriut dhe kushtet në të cilat ekzekutohen 
sanksionet penale dhe masat tjera të shqiptuara në procedurën penale. Janë vizituar Qendrën 
Korrektuese dhe Qendrën e Paraburgimit, gjatë vizitave njësia është përqendruar në monitorimin e 
respektimit të të drejtave të njeriut.

ZBGJ ka marrë pjesë në hartimin e politikave të ministrisë; për hartimin e draft koncept 
dokumentit për Akademinë e Drejtësisë, draftimi i Kodit të Procedurës Civile, Draft Koncept 
Dokumentet për  Gjykatën Administrative dhe të Punës, koncept dokumentit për Ekspertet 
Gjyqësor, Planit Zhvillimor Strategjik i Ministrisë së Drejtësisë, Projekt Udhëzimit Administrativ 
për Tarifat Noteriale për Kompensimet për punën dhe kompensimet e shpenzimeve të noterit.

Ministria e Drejtësisë për herë të parë ka udhëhequr me partneret strategjik vendor dhe 
ndërkombëtar dhe shoqërinë civile fushatën 16 Ditët e Aktivizmit, janë realizuar 127 aktivitete prej 
tyre 28 aktivitete i ka realizuar ministria. Janë realizuar video mesazheve, billborda, konferenca dhe 
tryeza, vizita strehimoreve, shkollave, takim me njësitin hetues për dhunë në familje në kuadër të 
policisë, etj;

Ministria ka organizuar trajnim dy ditor në bashkëpunim me Zyrën e Këshillit të Evropës në 
Prishtinë. Trajnimin e ''Trajnerëve mbi Kurrikulën për trajnimin e profesionistëve që punojnë në 
programe për kryerësit e dhunës në Familje''. Qëllimi i trajnimit ishte që të ngrisë kapacitetet mbi 
zhvillimin dhe ofrimin e programeve për kryerësit e dhunës në familje, si dhe të pajis pjesëmarrësit 
me njohuri dhe metoda mbi ofrimin e trajnimeve mbi programet për kryerësit e dhunës, konform 
standardeve të Konventës së Stambollit si dhe standardet e tjera ndërkombëtare. 

Si dhe janë organizuar dy trajnime në bashkëpunim me OSBE për Zyrtaret e  Qendrave për 
Pune Sociale të Regjionit të Gjilanit dhe Ferizajt për përdorimin dhe përditësimin e te dhënave ne 
Data bazën e integruar për evidentimin e rasteve te dhunës ne familje.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Shëndetësisë ka realizuar aktivitete në pajtim 
më ligjet dhe standardet kombëtare në fushën e barazisë gjinore dhe dhunës në familje dhe në 
zbatim sa më të mirë të tyre, është zbatuar dhe raportuar për Strategjinë Kombëtare për Mbrojtje 
nga Dhuna dhe Planin e Veprimit.

ZBGJ në bashkëpunim me MSH me përkrahjen e OSBE ka organizuar gjashtë (6) punëtori 
regjionale me mjek dhe kryeinfermier të qëndrave të mjekësisë familjare, të pskiatrisë dhe shëndetit 
mendor spitale regjionale, pjesmarrës ishin: 130 profesionist shëndetësor për ofrimin e shërbimeve 
mjekësore në identikimin, trajtimin, referimin dhe dokumentimin e dhunes në familje. ZBGJ ka 
marr pjesë në hartimin e koncept dokumentin për Shëndet Mendor, në hartimin e Koncept 
dokumentit për sëmundjet të rralla, koncept dokumentit për Inspektime shëndetësore.

Në bashkëpunim me AMC dhe UNFPA janë mbajtur trajnime dy ditor për dhunën në bazë 
gjinore me profesionistet shëndetësor, ku pjesëmarrës kanë qenë (48 mjek dhe infermier) nga dhjetë 
komuna të Republikës së Kosovës. Qëllimi i trajnimit ishte që palët e interesit të bashkëpunojnë që 
nga raportimi i dhunës, bashkëpunimi ndërinstitucional, deri të adresimi i rasteve të dhunës në 
familje. Janë trajnuar dhe çertikuar ne total 48 profesionist shëndetësor ne regjionin e RKS. ZBGJ 
ne MSH-së në bashkëpunim Aksioni për Nëna dhe Fëmijë (AMC) implementues, ne mbështetje të 
UNFPA ne muajin mars janë mbajtur trajnime me temat: Programi Orientues mbi Shëndetin e 
Adoleshenteve (trajnim 4 ditor). Ne trajnim morën pjesë: 20 pjesëmarrës (7 mjekë dhe 13 infermierë 
ne regjion; Etika Profesionale dhe të Drejtat e Pacienteve (trajnim 1 ditor) në trajnim morën pjesë: 18 
pjesëmarrës (9 mjekë dhe 9 infermierë); Shëndeti Seksual dhe Riprodhues i Personave me nevoja të 
veçanta (trajnim 2 ditor) në trajnim SHSRPNV morën pjesë 18 pjesëmarrës (8 mjek dhe 10 
infermierë), Raportimi i rasteve te dhunës në familje ku pjesëmarrës kanë qenë (15 mjek dhe 
infermier) regjionale gjitha trajnimet janë të akredituar në Odën e Mjekëve të Kosovës dhe ne Odën 
e Infermierëve të Kosovës. 



Është mbajtur tryezë  informuese në regjionin e Mitrovicës me profesionistët shëndetësor te 
tri niveleve sipas planit të punës në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizmit kundër dhunës në bazë 
gjinore, dhunës ndaj grave, dhunës ne familje ku kanë marr pjesë: 21 profesionist shëndetësor për 
identikim, trajtim, mbrojtje dhe referim si dhe përmirësim të dokumentimit dhe regjistrim në 
protokoll të veçantë për viktimat e  dhunës në bashkëpunim me policin e Kosovës, Mjekësin Ligjore 
të mbështetur nga OSBE. Janë shpërndarë Procedura Standarde te Veprimit dhe etëpalosje për 
raportim dhe regjistrim të VDHF.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Mbrojtjes, gjatë vitit 2022 është angazhuar për 
mbrojtjen, avancimin dhe promovimin e të drejtave të njeriut në MM/FSK, e në veçanti barazi 
ndërmjet gjinive,  si vlerë e domosdoshme për zhvillimin e Institucioneve tona demokratike.

Në Ministrinë e Mbrojtjes në kuadër të numrit të përgjithshëm aktualisht janë 26.83 %  gra 
dhe vajza, të cilat janë të përfshira në të gjitha departamentet, drejtoritë, zyrat dhe njësitë.   

Perspektiva Gjinore e grave dhe vajzave në FSK,  tani është  shtrirë në të gjitha nivelet, në të 
gjitha Skuadrat, Togjet, Kompanitë  dhe Regjimentet, përfshirë këmbësorinë, deminim, kërkim 
shpëtimi, komunikim dhe janë pjesë e ushtrimeve të përbashkëta me forcat aleate. 

Një ndër Objektivat e MM/FSK, është që numri i grave dhe vajzave të vijë në rritje, duke iu 
krijuar të gjitha kushtet dhe mundësitë për të gjithë pa dallim, pa u dëmtuar standardet e kërkuara 
për tu bërë pjesë e Ushtrisë së Republikës së Kosovës. Në llimet e  rekrutimit të pjesëtarëve të FSK,  
ka pasur një prezencë simbolike të grave e vajzave në strukturat e saj,  ndërsa me rekrutimin e 
fundit të vitit 2022,  janë rreth 10 % gra e vajza  nga numri  i përgjithshëm i pjesëtarëve në FSK. Të 
gjitha këto ushtare kanë kaluar nëpër gradim sikur kolegët e tyre meshkuj dhe përformojnë me të 
njëjtin nivel profesionalizimi. 

Në kuadër të shënimit të 8 Marsit, Ditës Ndërkombëtare të Gruas, në Ministrin e Mbrojtjes u 
mbajt takimi me temë  “ Gratë Paqja dhe Siguria “.

ZBGJ gjatë muajit prill 2022,  ka mbajtur një ligjëratë për kadetët e Qendrës për Studime 
Universitare (QSU), me temën “ Barazia Gjinore dhe Mbrojtja nga Diskriminimi, Ngacmimi”. 

Janë mbajtur shtatë (7) takimeve me Komandantët e Regjimenteve dhe Njësive të 
Komandës së Forcave Tokësore. Takime këto të cilat mbahen në vazhdimësi nga ZBGJ dhe kanë për 
qellim identikimin e sdave dhe çështjeve tjera të cilat duhet të diskutohen dhe adresohen.  ZBGJ 
në MM, vlerëson veprimet e ndërmarra nga Regjimentet dhe Njësitë e FSK, për avancimin e 
barazisë dhe perspektives gjinore ne FSK gjatë vitit 2022.

Në MM funksionon rrjeti  gjithëpërfshirës me pjesëtar nga të gjitha njësitë e FSK-së të cilët 
kryejnë aktivitete dytësore lidhur me barazinë dhe perspektiven gjinore në njësitë e tyre, ku janë të 
angazhuar. Në mënyrë të vazhdueshme janë mbajtur takime të drejtpërdrejta  me gratë dhe vajzat 
në uniformë, ku janë  identikuar dhe adresuar sdat dhe kërkesat e grave dhe vajzave ushtarake të 
FSK-së. 
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural, 
bazuar në planin vjetor të punës ka realizuar vizita pothuajse të të gjithë këshilltaret komunale të 
Kosovës. Qëllimi i takimeve ishte njoftimi me rezultatet e arritura të fermerëve, gjegjësisht me 
pengesat dhe nevojat e shoqatave të grave dhe fermerëve e që DSHKT –ja me anë te projektit ka 
ofruar dhe do ofron trajnime te ndryshme  për ngritjen e kapaciteteve për bujqësi, për gratë e 
punësuara brenda shoqatave dhe për ato individuale, si dhe për nevoja të ndryshme, të cilat 
MBPZHR-ja mund ti ofroj.  ZBGJ ka marr pjesë në trajnimin e organizuar nga DSHKT me 
mbështetje te shoqatës “Organika” ku u njoftuan me bujqësinë organike dhe kërkesat e standardit 
organik. 

ZBGJ ka qenë pjesë e grupeve punues për hartimin e Projekt Koncept Dokumentin për 
Rregullimin e Tokës, ne cilësinë e zyrtares për Barazi Gjinore; Angazhim në grupin punues, për 
hartimin e Projekt Koncept Dokumentin për Veterinari, në cilësinë e zyrtares për Barazi Gjinore; 
Angazhim ne grupin punues, për hartimin e Koncept Dokumentin për Turizmin Rural.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Zhvillimit Rajonal, ka raportuar për 
programet qe ka ndërmarr kjo ministri, ku kanë qenë përtuese gratë me projektet e tyre. 

Në Programin për Zhvillim Rajonal - Projekte Kapitale (PZHR) për vitin 2022 në total kanë 
qenë përtues 14 Komuna.

Në Programin për Zhvillim Rajonal të Balancuar  - Sektori privat  (PHRB) për vitin 2022 në 
total kanë përtuar 339 projekte, ku prej tyre kanë përtuar 130 Gra dhe 209 Burra.

Në Programin për Mbështetje Financiare të OJQ-ve- për vitin 2022 në total kanë përtuar 38 
projekte, prej tyre 16 përtuese kanë qenë Gra dhe 22 përtues Burra.

Gjatë vitit 2022 gjithsej të punësuar në MZHR kane qenë 27 nëpunës, prej tyre  13 Gra  dhe 14  
Burra. Në Ministrinë e Zhvillimit Rajonal pozita Udhëheqëse janë 14, prej tyre 9 pozita udhëheqëse 
janë Gra dhe 5 Burra. Te punësuar në MZHR nga radhët e komuniteteve janë gjithsej 3 nëpunës nga 
numri i përgjithshëm i të punësuarve. Prej tyre 3 vijnë nga komuniteti Boshnjak.

Ministria e Zhvillimit Rajonal si rrjedhojë e mandatit të saj zhvillon dhe menaxhon 
programe për të ofruar zhvillim socio – ekonomik rajonal të balancuar në pesë (5) rajone 
zhvillimore të Kosovës, si dhe bënë promovimin e tyre.

MZHR përmes këtyre programeve mbetet e përkushtuar të mbështesë edhe më fuqishëm 
projektet e qëndrueshme të udhëhequra nga gratë, të fuqizoj gratë në të bërit biznes si dhe të rrisë 
kapacitet e tyre profesionale, menaxheriale për një qëndrueshmëri afatgjate të biznesit.

Gjatë vitit 2022 Ministria e Zhvillimit Rajonal ka  hartuar dhe miratuar një sëre  
Dokumentesh ku si rrjedhojë për hartimin e këtyre dokumenteve janë formuar Grupe Punuese dhe 
komisione duke e respektuar përfshirjen e integrimit gjinor dhe buxhetimit në hartimin dhe 
zbatimin e këtyre politikave.

Gjatë vitit 2022 gjithsej të punësuar në MZHR kanë qenë 27 nëpunës, prej tyre  13 Gra  dhe 14  
Burra. Në Ministrinë e Zhvillimit Rajonal pozita Udhëheqëse janë 14, prej tyre 9 pozita udhëheqëse 
janë Gra dhe 5 Burra.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Punëve të Brendshme, gjatë periudhës 2022, 
ka kontribuar në politikat e Ministrisë duke dhënë komente dhe rekomandime në fushën e barazisë 
gjinore dhe mundësive të barabarta, kontributi është dhënë edhe në hartimin e koncept-
dokumenteve të projektligjeve, si koncept dokumenti për vendbanim dhe vetë qëndrim dhe 
koncept dokumenti për dokumente të udhëtimit. 

Në objektin e MPB dhe Agjencive të cilat janë në kuadër të këtij institucioni, me kërkesë të 
Grupit të Grave Deputete është realizuar dhoma/ zyra që ju mundëson grave të punësuara 
(gjidhënëse), mundësinë e ushqyerjes së fëmijëve me qumësht gjiri, sipas nenit 5 të Ligjit nr.05/L-
023 për mbrojtjen e ushqyerit me qumësht gjiri.
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Me fuzionimin e dy ministrive, Ministrisë së Punëve të Brendshme dhe Ministria e 
Administratës Publike bazuar në statistikat e këtij viti, janë duke shërbyer gjithsejtë 970 nëpunës 
civilë, ku prej tyre 526 burra 54% dhe 444 gra 46% 

Sa i përket pozitave udhëheqëse vazhdojnë të dominojnë burrat , 69% nga numri i 
përgjithshëm i pozitave udhëheqëse, ndërkaq 31% të pozitave udhëheqëse përfaqësohen nga gratë. 
Krahasuar me vitet e kaluara këtë vit ka rritje sa i përket përfaqësimit të grave në pozita 
vendimmarrëse me 9%.

 Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Mjedisit, Planikimit Hapësinor dhe 
Infrastrukturës  ka zhvilluar aktivitete, të cilat konsistojnë në veprimtarinë konform planit dhe 
strategjisë së veprimit, në realizimin e detyrave dhe përgjegjësive të parapara me legjislacionin në 
fuqi, pjesëmarrjen në takime të ndryshme, raportimet periodike, si dhe në ndërmarrjen e aktivitet 
eve të tjera shtesë.

Departamenti Koordinues i Këshillit për Sigurinë në Komunikacionin Rrugor në MMPHI-
së në bashkëpunim me Policinë e Kosovës ka realizuar takime nëpër  Drejtoritë Rajonale të Policisë 
së Trakut Rrugor ( Gjakovë, Ferizaj, Gjilan, Prizren dhe Pejë), me qëllim të krijimit të Grupeve 
Punues për zhvillimin dhe implementimin e politikave dhe masat që kanë të bëjnë me sigurinë 
rrugore dhe me qëllim të  koordinimit të aktiviteteve në parandalimin e aksidenteve në trakun 
rrugor, ZBGJ ka kontribuar me qellim qe grupet punues të përfshihen dy gjinitë dhe të mos ketë 
diskriminim.

Ministria e Mjedisit, Planikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës, me iniciative të ZBGJ dhe 
në bashkëpunim me ZBGJ në komunën e Dragashit ka organizuar aktivitete me qëllim 
vetëdijesimin për sigurinë në komunikacionin rrugor për nxënësit e tru shkollave të Komunës së 
Dragashit, shkollën “Fetah Sylejmani” në Dragash, “Sezair Surroi”, Bellobrad dhe “Shaban 
Polluzha” Llaposhnik dhe janë shpërnda broshurat për siguri në komunikacion në të gjitha 
shkollat.

Ky aktivitet është përkrahur dhe mbështetur nga Drejtori i Departamentit Koordinues të 
Këshillit për Sigurinë në Komunikacion Rrugor dhe eksperti i fushës së komunikacionit KKSKRR, 
Përfaqësues të Policisë së Kosovës-Njësia e trakut rrugor nga Prishtina, Prizreni dhe policia lokale 
nga Dragashi.

Në kuadër të fushatës së 16 Ditëve të Aktivizmit, ZBGJ  në bashkëpunim me Agjencinë për 
Barazi Gjinore ka organizuar punëtori për stan e ministrisë për kornizën Ligjore për mbrojtjen nga 
Dhuna në familje dhe dhuna ndaj grave, Ligjin për Barazi Gjinore, procedurat standard të veprimit 
për mbrojtje nga dhuna në familje, Ligji për mbrojtjen nga Diskriminimi,  Buxhetimi i Përgjithshëm 
Gjinore në nivel qendror. 

ZBGJ po ashtu ka qenë pjesë e disa gupeve punuese dhe komisioneve te vlerësimit në 
MMPH

Raporti i departamentit të patentë shoferit për kalueshmërinë në provimet për patentë 
shofer Janar- Nëntor 2022:Meshkuj: 15,341 në përqindje- 51% Gra: 14,740 në përqindje- 49%.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë  e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë ka 
raportuar bazuar në realizimin e aktiviteteve te parapara në planin e punës dhe dokumenteve tjera 
të Ministrisë. Projektet qe janë realizuar gjatë vitit të kaluar dhe  numri i grave 
pjesëmarrëse/përtuese nga MINT. Është organizuar Panairi Gratë në Biznes 2022, i cili është 
mbajtur në Prishtinë dhe ka zgjatur tri ditë. Në këtë panair kanë ekspozuar produktet e veta rreth 40 
gra ndërmarrëse.  

Po ashtu në panaire ndërkombëtarë kanë marrë pjesë kompani të udhëhequra nga gratë 
ndërmarrëse dhe atë:  Kompania A-D-E Group është kompani e cila udhëhiqet nga një grua dhe e 
njëjta ka marr pjesë në panairin BIOFACH 2022, si dhe kompania Digital Station _Terra Agency 
është kompani e cila udhëhiqet nga një grua dhe e njëjta ka marr pjesë në panairin DMEXCO2022.
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Gratë pronare të bizneseve:  Biznese të regjistruara në Agjencinë e Regjistrimit të Bizneseve 
në MINT  janë  226,616:Biznese me pronar burra janë  87107 ose 81%, Biznese me pronar gra janë 
20264 ose 19%.

Për rritjen e konkurrueshmerisë dhe nxitje të investimeve me përkrahje të bizneseve janë 
mbështetur 139 biznese që eksportojnë ose kanë potencial të eksportojnë, në shumën prej 9.8 mil 
euro përmes huamarrjes nga Banka Botërore, për avancim të makinerisë, digjitalizim, trajnime dhe 
certikim të produkteve. Me qëllim të rritjes së kapaciteteve prodhuese dhe përpunuese dhe 
përmirësimit të bilancit tregtar përmes zëvendësimit të importeve dhe rritjes së eksporteve, MINT 
iu ka ofruar prodhuesve dhe përpunuesve vendor mbështetje nanciare për blerje të makinerive 
prodhuese. Në vitin 2022 janë në proces të përkrahjes rreth 36 prodhues/përpunues vendor; 

Lidhur me masën 2.1 subvencionimi i kredive investive të Pakos së Ringjalljes Ekonomike, 
sipas vlerësimeve të pranuara nga MFPT deri më tani nga MINT janë zotuar dhe ekzekutuar rreth 
5.5 milion euro për bizneset përtuese.

Është zhvilluar projekti Iniciativa për Fuqizim Digjital ku gjatë vitit 2021 dhe 2022 kanë 
përtuar 62 ndërmarrje, prej tyre  35 në pronësi të grave te cilët kanë zbatuar projektet e tyre në 
fushën e digjitalizimit. Për periudhën raportuese janë organizuar dhe realizuar 17 panaire 
ndërkombëtare për sektorët prioritar ku kanë marrë pjesë 107 NVM si dhe një mision shitës në 
Vjenë me 15 NVM të sektorit të TIK., ku prej tyre vetëm në vitin 2022 janë përkrahur 83 ndërmarrje 
që të marrin pjesë në 13 panaire ndërkombëtare që janë mbajtur në Greqi, Angli, Gjermani, Zvicër, 
Holandë, New York, Spanjë, Francë, Chicago dhe Poloni, ku janë promovuar 560 produkte 
kosovare. 

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Administrimit të Pushtetit Lokal, bazuar në 
planin e punës dhe Ligjin për Barazi Gjinore ka ofruar mbështetje për komunat për përmirësimin e  
obligimeve qe dalin nga ligji në fjalë dhe dokumente tjera, në veçanti ngritjes së kapaciteteve në 
fushën e barazisë gjinore. Sa i përket fushës së promovimit të barazisë gjinore në komuna, është 
rritur ndërgjegjësimi i zyrtarëve komunal për nevojën e hapave konkrete në integrimin e 
perspektivës gjinore në politikat komunale, ku në vazhdimësi MAPL ka bërë përpjekje që komunat 
të arrijnë sigurimin e përfaqësimit gjinor në përputhje me kuadrin ligjor në koordinim me ABGJ. 
Komunat gjatë kësaj periudhe raportuese kanë qenë mjaft aktive në nxjerrjen e akteve juridike 
nënligjore, që rregullojnë fusha të ndryshme të marrëdhënieve juridike, mirëpo më kryesoret që 
janë nxjerr akte nënligjore të ndryshme nga komunat e të cilat nuk kanë përmbushur përfaqësimin 
gjinorë sipas legjislacionit në fuqi, MAPL ka kthyer 26 akte komunave për rishqyrtim për mos 
përmbushjen ligjore të përfaqësimit gjinorë. Nga këto akte disa janë rishqyrtuar dhe harmonizuara 
sipas rekomandimeve të MAPL-së, disa janë shfuqizuar dhe disa janë drejtuar Gjykatës përmes 
MD.

Sa i përket ndarjes së Granitit të Përformances barazia gjinore është një kusht themelor për 
demokracinë dhe qeverisjen e mirë. Qeveritë lokale janë përgjegjëse për ofrimin e shërbimeve 
publike bazuar në nevojat e grave dhe burrave. Gratë duhet të mbajnë pozita udhëheqëse në arsim, 
shëndetësi, kulturë dhe politikë në komuna. Barazia gjinore është pjesë e kritereve për grantet 
komunale të përformances. Autoritetet lokale janë në pozicionin më të mirë për të adresuar 
pabarazitë, duke qenë më pranë qytetarëve të tyre dhe duke kuptuar nevojat e tyre. Prandaj, 
komunat duhet të rrisin përfshirjen e qytetarëve në proceset e vendimmarrjes dhe të forcojnë 
përfshirjen e grupeve të margjinalizuara të shoqërisë. MAPL në bashkëpunim dhe koordinim të 
ngushtë me Programin për Zhvillim të Kombeve të Bashkuara (UNDP), kanë mbajtur trajnimin dy 
ditor me zyrtarë/e për barazi gjinore në komuna.  Qëllimi i këtij trajnimi ishte ngritja e kapaciteteve 
profesionale,  fuqizimi i mekanizmave lokal në fushën e të drejtave të njeriut,  gjithashtu rëndësi e 
veçantë i është dhënë edhe shkëmbimit të përvojave në mes komunave. Shkëmbimi  i përvojave 
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ishte planikimi i përgjegjshëm gjinor, mbledhja e të dhënave, raportimi etj. Në bashkëpunim me 
IKAP dhe DEMOS është realizuar trajnimi 4 ditorë me sesione trajnuese për procesin përgatitor të 
raportimit të përformancës për vitin 2021. Trajnimi është mbajtur në fushat: Transparenca, 
komunale, përgjegjshmëria, arsimi para universitar, shëndetësia primare dhe barazia gjinore. Në të 
gjitha këto trajnime, pjesëmarrës kanë qenë 151 zyrtarë komuna. Në bashkëpunim me OSBE dhe 
IKAP në fushën e bashkëpunimit nder komunal janë realizuar 5 sesione trajnimesh - pjesëmarrës 
kanë qenë 50 zyrtar komunal. Në bashkëpunim me UNDP është realizuar trajnimi dy ditor në 
fushën e të drejtave të njeriut me temën “Barazia gjinore” Pjesëmarrës kanë qenë 30 zyrtar komunal. 
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Mjedisit, Planikimit Hapësinor dhe 
Infrastrukturës, ka raportuar bazuar ne aktivitetet e planit të punës për periudhën 2022. ZBGJ ne 
mbështetjen e ECOKOSWOMEN, OJQ në Kosovë kanë organizuar dy trajnime për përfshirjen e 
integrimit gjinore dhe buxhetimit gjinore ne MMPHI. Temat e trajnimit ishin “Konceptet gjinore, 
kornizat themelore ndërkombëtare dhe vendore gjinore të aplikueshme në Kosovë vendosja e tyre 
në kontekstin e mjedisit dhe  Zhvillimi i Informacionit dhe Politikave për Arritjen e 
SQZh/Agjendës 2030”. Takimet me grupet punuese për hartimin e koncept dokumenteve te 
MMPHI-se. ZBGJ këtë vit ka qenë  anëtare te grupeve punuese për këto dokumente: Koncept 
dokumentit për fushën e mbrojtjes se natyrës, Draft Strategjia Afatgjate për Dekarbonizim, Projekt 
Strategjia për Mbrojtjen e Mjedisit dhe Zhvillimin e Qëndrueshëm 2022-3031, drafti llestar të 
Projektligjit për Vlerësimin Strategjik Mjedisor, projekt Ligji për Ndryshime Klimatike, Draft 
Koncept Dokumenti për Fushën e Mbrojtjes se Mjedisit.

Me rastin e shënimit të 25 Nëntorit Dita Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj 
Gruas, qe simbolizohet me "kordelen e bardhë"  ministria  ka vendosur në ueb faqe  "Fjongon e  
bardhë" prej datës 25 Nëntor deri me 10 Dhjetor 2022. Koordinimi dhe bashkëpunimi i ZBGJ me 
kërkesën e CNVP (Lidhim Njerëzit me Vlerat e Natyrës) „ Projekti  SUNREED(Sustainable Use of 
Natural Resources for environment and economic development) mbështetur nga Ambasada 
Suedeze  (2022-2026) do te zbatohet ne 23 komuna te Kosovës duke mbështetur një numër të 
aktereve për te  adresuar çështjet e lidhura me ndryshimet klimatike, energjinë dhe biodiversitetin, 
duke pasur ne fokus edhe fuqizimin ekonomik të gruas përmes mbështetjes ne sektorin e 
produkteve pyjore jo drusore.  Për të përfshirë aspektin gjinor ne te gjitha aktivitetet e projektit, do 
te behet një analize/studim nga eksperte e fushës ku edhe do ofrohen rekomandime për te 
mbështetur këtë sektor  përgjatë projektit ne bashkëpunim me partneret institucional. Kemi mbajt 
punëtorin për analizën dhe propozimet e grupeve për aktivitetet e projektit nga perspektiva 
gjinore.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Ministrinë e Ekonomisë ka raportuar për iniciativat e 
ministrisë në përmirësimin e kushteve socio ekonomike në vend. 

Viti 2022 ka qenë sdues për sektorin e energjisë ne gjithë Evropën. Për tu përballur me 
krizën energjetike, Qeveria e Republikës se Kosovës ka përgatitur një sere masash për 
subvencionim për qytetaret, ne veçanti për qytetaret e skemës sociale dhe Nënat Vetushqyese.

Bazuar në thirrjen publike të Ministrisë së Ekonomisë për subvencionim të eçiencës së 
energjisë  për qytetarët me Nr.02/2022 të datës 06.10.2022 dhe thirrjes se dytë Nr. 03/2022 të datës 
18.11.2022 ministria ka mbështet qytetarët me :

• Pompë termike ajër-ajër të tipit inventar me eçiencë të lartë (kondicioner/ klimë 
eciente).

• Kaldaja me biomasë (dru, pelet, briket) 
• Stufa individuale me biomasë
Për nënat vetushqyese mbështetja është bërë 90% e vlerës investive për stufën individuale 

me biomasë dhe 60% për pompën termike ajër-ajër inverter (kondicioner/ klimë eçiente) është 
kërkuar të ofroj dëshmi, që konrmon statusin e nënës vetushqyese.

Përtuese të subvencionimit për pompë termike ajër inverter ( kondicioner/klimë eçiente 
) kanë përtuar 38 Nëna vetushqyese, ndërsa për stufa individuale me biomas kanë përtuar 7 nëna 
vetëushqyese. Për qytetarët që janë në mbështetje të skemës sociale, për stufa individuale janë 
mbuluar 90%e vlerës investive, ku kanë përtuar 468 gra.

Ministria e Ekonomisë ka miratuar Strategjinë e Energjisë 2022-2031, i cili është dokumenti 
themeltar politik i reformës së sektorit të energjisë. Përmes Strategjisë së Energjisë janë vendosur 
orientimet zhvillimore të sektorit të energjisë për periudhën e ardhshme 10 vjeçare, ashtu qe 
zhvillimi i mëtejmë i sektorit të energjisë të shkoj drejt tranzicionit energjetik në përputhje me 
Marrëveshjen e Sofjes dhe Planin e Gjelbër te BE-se  si dhe gradualisht drejt dekarbonizimit deri në 
vitin 2050. Në Strategjinë e Energjisë parashikohen edhe politika dhe masa për fuqizimin e 
pjesëmarrjes së grave në sektorin e energjisë  deri  25% në vitin 2030 , nëpërmjet rritjes së 
kapaciteteve dukë lluar nga shkollimi e deri në punësim.

Gjate hartimit te politikave të Ministrisë së Ekonomisë janë marrë për bazë edhe 
rekomandimet e sektorit privat dhe organizatave Joqeveritare sidomos nga këndvështrimi gjinore.

Gratë po ashtu duhet të kenë rol qenësor në zhvillimin e ekonomisë, si konsumatorë të 
përgjegjshme, veçanërisht në familje e biznese, si dhe vendimmarrje. Fuqizimi dhe udhëheqja e 
grave në sektorin e ekonomisë duhet të bëhet në përputhje me politikat dhe legjislacionin ne fuqi.  
Gratë kanë më shumë gjasa dhe priren të punojnë në sektorin joformal ku edhe rrezikshmëria është 
me e larte  si dhe të përballen me vështirësi më të mëdha në qasjen e tyre në aktivitetet e tyre 
ekonomike.

Identikimi dhe adresimi i pabarazive dhe avancimi i mëtejshëm i fuqizimit të grave dhe 
barazisë gjinore, janë veprime thelbësore për arritjen e targeteve të vendosura nga ministria e 
Ekonomisë.

AWESK në bashkëpunim me ME-në ka mbajtur Konferencën Rajonale me temën
 " Energjia & Gratë” me qëllim të rritjes së interesimit te grave për sektorët te fushave teknike 

dhe orientimit tyre në karrierë, përmes mbështetjes se praktikave dhe programeve të ndryshme te 
mentorimit, në adresimin e problemeve të diversitetit gjinor dhe duke kontribuar në zhvillimin e 
punësimit të grave në sektorin e energjisë.
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AWESK në bashkëpunim me ME-në ka organizuar tryezën me temën "Diversiteti gjinor në 
Sektorin e Energjisë në Kosovë" ku pjesëmarrës kane qene përfaqësues nga Institucionet te sektorit 
te energjisë, donatore te shoqëria civile, ku u diskutuan mundësitë dhe sdat e grave në sektorin e 
energjisë në Kosovë. 
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Prishtinës, ka realizuar planin e punës, duke 
zhvilluar një varg aktivitetesh që kishin për qëllim përmbushjen e objektivave në ofrimin e 
mundësive të barabarta dhe jo diskriminuese si dhe promovimin dhe respektimin e të drejtave të 
njeriut dhe Barazi Gjinore, e cila ka për qëllim të ofrojë udhëzime dhe drejtime të nevojshme për 
mbrojtjen nga diskriminimi, promovimin e të drejtave të njeriut, barazisë gjinore, komuniteteve jo 
shumice, në përputhje me konventat ndërkombëtare dhe legjislacionin në fuqi.

Mekanizmi Koordinues kundër dhunës në familje ka mbajtur mbledhjen e rregullt për të 
diskutuar për numrin e rritur të viktimave të dhunës në familje dhe sdat me të cilat po 
ballafaqohen institucionet përgjegjëse për shkak të numrit të vogël të stat dhe ngarkesave të cilat i 
obligon ligji me përgjegjësi . 

Takim koordinues me OJQ -Partners Kosova, në kuadër të projektit “Gratë thyejnë heshtjen 
duke ndryshuar rrëmet”, ku qëllimi i këtij takimi ishte informimi për aktivitetet e projektit dhe 
sigurimi i mbështetjes për iniciativën e përgjithshme të projektit.

Në shënim të Ditës Ndërkombëtare të Gruas 8 Marsit, në bashkëpunim me Drejtorin e 
Arsimit në shkollat e Komunës së Prishtinës, është mbajt ora e edukatës qytetare ose historisë për 
rëndësinë e kësaj dite. Për më tepër ky aktivitet synon që rritja dhe integrimi i komponentës së 
barazisë gjinore në fushën e arsimit dhe të  edukimit  të jetë pjesë e planikimit në një periudhë më 
të gjatë, pasi që ajo mund të përsëritet vit pas viti.

Trajnim  me grat në fshatin Barilev me temë: “Për një jetë pa dhunë me bazë gjinore”, ku u 
diskutua dhuna në baza gjinore dhe në familje, pasojat që shkakton dhuna në familje dhe shoqëri  
dhe si të kërkojnë ndihmë.

Në shënim të muajt për ndërgjegjësimin e kancerit të gjirit në bashkëpunim me Drejtorin e 
Shëndetësisë është organizuar mamogra falas për grat të cilat dëshirojnë të lajmërohen, video spot 
vetëdijësuese dhe në shenjë të simbolikes është vendosur kordelja roze me lule në oborrin e 
Komunës së Prishtinës dhe ndriçimi i disa objekteve me ngjyrë rozë ku edhe fushat kishte po të 
njëjtën moto 'Prishtina Rozë” .Vizitat në QMF me Komitetin për barazi gjinore dhe një ditë 
transporti i trakut urban ka qenë falas për të gjitha grat të cilat e kanë përdorur.

Në kuadër të muajit të ndërgjegjësimit për trakimin me qenie njerëzore, në bashkëpunim 
me Drejtorit e shkollave të mesme të ulte dhe shkollave të mesme të larta të Komunës së Prishtinës, 
janë zhvilluar aktivitete të ndryshme me qëllim që nxënësit të vetëdijesohen lidhje me këtë dukuri, 
ku kjo dukuri negative shpesh llon edhe me dëshirën për një jetë më të mirë dhe përfundon me 
shkele e të drejtave elementare të njeriut- me skllavërim.

Aktiviteti është  organizuar në formën e Ligjëratës nga  vetë nxënësit për nxënësit, duke 
shkruar ese, piktura të ndryshme me temën konkrete me aktrim, instalacion  dhe video lm ku 
është shfaq në secilën klasë.

Fushata 16 Ditët e Aktivizmit u shënua me moton “ As edhe një më shumë”. Është mbajt 
mbledhja e Këshillit komunal kundër dhunës në familje në mbështetjeje te OJQ “SIT”, ku u diskutua 
rroli dhe përgjegjësit e institucioneve. ZBGJ në bashkëpunim me OJQ Qendra për mbrojtjen e grave 
dhe fëmijëve ka organizuar në qendër te kryeqytetit një aktivitet, ku janë ekspozuar punimet e 
grave të strehuara në ketë qendër. 
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Gjakovës konform përgjegjësive që ka shfrytëzon të 
gjithë mekanizmat e mundshëm për të krijuar mundësi për pjesëmarrje aktive të grave dhe burrave në të 
gjitha fushat e jetës shoqërore, duke u munduar te krijoj një klime në të cilën atyre ju mundëson të japin 
kontributin e tyre në të gjitha sferat e jetës shoqërore.

Me iniciativën e ZBGJ ,nën patronimin e Kryetarit  së Komunës,  Zt. Ardian Gjini, ne kuadër te 
shënimit te ditës ndërkombëtare të gruas më 8 Marsit, është organizuar aktiviteti “ Gratë bëjnë histori çdo 
ditë”. Me këtë rast janë ndarë mirënjohje për 10 gra të suksesshme të komunës së Gjakovës, të cilat kanë 
dhënë kontribut të çmuar në fusha të ndryshme, në të mirën dhe zhvillim të vendit tonë. Janë organizua 
fushata një mujore mbi edukimin shëndetësor ri riprodhues të grave, nëpër të gjitha qendrat e Mjekësisë 
Familjare. Me qëllim te vetëdijesimit te grave për rëndësinë e vizitave dhe kontrollit të tyre, në 
parandalimin e sëmundjeve kancerogjene, si dhe arritja me e lartë e njohurive për evidentimin e 
sëmundjeve të gjirit dhe bashkëpunimi me institucionet përgjegjëse. Përtuese direkt nga ky aktivitet 
kanë qenë 200 gra ( 10 qendra nga 20 gra).

Janë mbajtur mbi 32 takime me anëtarët e mekanizimit kundër dhunës ne familje. 
Komuna e Gjakovës, komfor strategjisë dhe PLV ka ndërmarr masa parandaluese, (takime 

informuese mbi dhunën në baza gjinore), mbështetëse, dhe masa për ri-integrimin e viktimave të dhunës 
në baza gjinore( Ndarja 2 banesave sociale për një viktimë e dhunës seksuale gjatë luftës dhe një viktimë e 
dhunës në familje.  Përtuese te pagese se qirasë kanë qene 6 viktima të dhunës.

Duke iu referuar te dhënave te Stacionit Policor ne Gjakovë, gjatë periudhës janar-dhjetor 2022 
janë trajtuar 166 raste te dhunës në baza gjinore. Ne kuadër te fushatës kundër kancerit të gjirit, Drejtoria 
për Shëndetësi dhe Mirëqenie Sociale në bashkëpunim me ZBGJ ka organizuar ligjërata për nder të 
Muajit të Ndërgjegjësimit për Kancerin e Gjirit ne te gjitha Qendrat e mjekësisë familjare ne bashkëpunim 
me Europen Clinic. Klinike e cila gjatë muajit Tetor iu ka ofruar kryerjen e PAP testit pa pagese. 

Në kuadër të aktiviteteve “ Promovimi i të drejtave të grave dhe fuqizimi i rolit të tyre në 
trashëgiminë pronësore” edhe për  viti 2022  ka vazhduar UA, Masat e Veçanta për Regjistrimin e Pronës 
së Paluajtshme të Përbashkët në Emër të dy bashkëshortëve.      

Në bashkëpunim me shoqërinë civile ne veçanti me organizatën Femra Aktive e Gjakovës janë 
mbajtur disa takime ne zonat urbane dhe rurale lidhur me te drejtat pronësore dhe Regjistrimin e Pronës 
ne emër te dy Bashkëshortëve. Numri i pronave te regjistruara në komunë për periudhën Janar – Dhjetor 
2022 është 1809 lëndë. Numri i pronave të regjistruara në emër të dy apo më shumë personave dhe me 
gjini të ndryshme, Janar-Qershor 2022, është 350 lëndë

Në kuadër te fushatës “16 Ditë aktivizëm kundër dhunës ne baza gjinore”, mekanizimi kundër 
dhunës në familje ka organizuar aktivitete të shumta me qëllim të promovimit të barazisë gjinore, 
ndërgjegjësimin e brezit te ri për të luftuar këtë fenomen, dhunën në baza gjinore.

Hapja e fushatës  “16 Dite aktivizmit kundër dhunës ne baza gjinore “ ne Komunën e Gjakovës 
lloj me prezantimin e mozaikut me drithëra ”Orange the world” ne hollin e Pallatit të Kulturës” Asim 
Vokshi” – ne Gjakovë, i punuar nga artisti Alkent Pozhegu.

Vendosja  e  banerit  në 
objektin e Komunës se Gjakovës me 
moton e fushatës “Bashkohuni! 
Aktivizem për ti dhënë fund dhunës 
ndaj grave dhe vajzave”.

Lansimi i videos promovuese-
Ngritja e vetëdijes mbi te drejtën e 
pronësisë ligjore dhe trashëgimisë (e 
realizuar nga strehimorja “Shtëpia e 
Sigurte”). 25 Nëntor 2022 (TV lokal dhe 
mediat sociale). Janë mbajt sesione 
informuese nëpër të gjitha shkollat e 
komunës se Gjakovës(35shkolla).
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Zyrtari për Barazi Gjinore në Komunën e Lipjanit, konform planit të punës të paraparë për 
vitin 2022 ka realizuar disa aktivitete me qellim te avancimit dhe përmirësimit të pozitës së grave në 
Komunën e Lipjanit. Në bashkëpunim me EcoKosWomen dhe zyrtar nga komuna u mbajt takim 
me qellim te përkrahjes se grave në bujqësi, ku përparësi gjatë aplikimit ju është dhënë grave qe 
kanë pronë te përbashkët në emër të dy bashkëshorteve.

Në bashkëpunim me shoqatën e grave Shqiponjat e Dardanisë dhe ne përkrahje te RRGK 
është mbajt takim me gratë kandidate për asamble komunale, gra votuese, përfaqësues të fshatrave 
dhe përfaqësues të partive politike të komunave Graçanicë dhe Lipjan. Ky takim u mbajt me qellim 
të përkrahjes së grave kandidate për asamble komunale dhe me qellim te ngritjes se vetëdijes se 
grave rurale dhe roli i tyre për votë. Mekanizmi Koordinues për mbrojtje nga Dhuna në Familje ka 
mbajt takim me qellim të nalizimit të planit të veprimit për aktivitete qe do te realizohen nga ky 
mekanizëm. Në kuadër të muajt për ndërgjegjësimin e  kancerit te gjirit në komunën e Lipjanit u 
mbajt marsh me qellim vetëdijesimin e popullatës mbi rëndësinë  e shëndetit. Po ashtu janë mbajt 
edhe disa aktivitete tjera ne kuadër te muajt tetor.

Në kuadër të fushatës për Eliminimin e Dhunës ndaj Grave janë mbajt sesione informuese 
me nxënës të shkollave të mesme të Gjimnazit “Ulpiana” dhe Profesionales “ Adem Gllavica”, 
SHFMU “ Ernest Kolici”, dhe u realizua përformancë nga nxënësit e SHFMU “Shtjefan Gjeçovi”. 

Mekanizmi Koordinues për Mbrojtje nga Dhuna në Familja në koordinim me Kryetarin e 
Komunës Imri Ahmeti dhe përfaqësues tjerë te komunës në shënim të fushatës së 16 Ditëve të 
Aktivizmit janë bërë thirrje qe te marshohet me qëllim të eliminimit te të gjitha formave të dhunës 
në familje dhe dhunës në baza gjinore.

Komuna e  Lipjanit ka mbajt panairin një ditorë për prodhimet bujqësore të grave në këtë 
komunë, në kuadër të 12 qershorit Ditës së Çlirimit të Komunës së Lipjanit, ku janë promovuar 
ushqime tradicionale e produkte bujqësore
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Fushë Kosovë bazuar në mandatin dhe 
aktiviteteve e vendosura në planin e punës, ka ndërmarr iniciativa për vetëdijesimin e barazisë 
gjinore në komunën e Fushë Kosovës. Gjatë muajt mars në bashkëpunim me Grupin e Grave 
Asambleiste me qëllim të promovimit të barazisë gjinore nga dt 07-11 mars në të gjitha shkollat 
llore dhe të mesme të komunës i është kushtuar ora e edukatës qytetare apo historisë 8Marsi Dita 
Ndërkombëtare e Gruas. 

Në kuadër të  aktiviteteve për javën e barazisë gjinore është organizuar tryezë me temë:  
Roli i  gruas në nivel lokal, ku janë ndarë edhe mirënjohje për gratë në fusha të ndryshme, vizita në 
shkolla, takime avokuese me 25 gra nga viset rurale, me qëllim të identikimit, sdave me te cilat 
ballafaqohen ato, për njohuri për legjislacionin që mbron dhe promovon të Drejtat e Njeriut.

Implementimi i projektit : Ngritja e kapaciteteve të autoriteteve lokale dhe pjesëtarëve të 
komuniteteve pakicë për të identikuar, raportuar dhe trajtuar praktikat diskriminuese në Kosovë, 
në bashkëpunim me Organizatën Programi për të Drejtat Civile janë organizuar punëtori me 
komunitetet; rom, ashkali, egjiptian.

Në bashkëpunim me Drejtorinë e Shëndetësisë QKMF dhe Organizatën për fëmijë pa 
kujdese prindëror OFAP ZBGJ ka hap fushatën për parandalimin dhe trajtimin e kancerit të gjirit, 
ku janë shpërndarë broshura, postera me nxënës të shkollave me qëllim ndërgjegjësimin dhe 
zbulimit të hershëm për kancerin e gjirit.

Gjatë vitit janë mbajt takime informuese për promovimin e Udhëzimit Administrativ për 
Regjistrimin e Pronës në emër të dy bashkëshortëve, janë mbajt fushata vetëdijësuese kundër 
trakimit me qenie njerëzore.

Në kuadër të fushatës 16 Ditët të Aktivizmit Kundër Dhunës në baza gjinore në 
bashkëpunim me Organizatën e gruas Ruka Ruci me qëllim të vetëdijesimit për pasojat e dhunës 
dhe raportimit, janë mbajtur shtatë takime informuese me gratë dhe vajzat e të gjitha komuniteteve, 
janë shpërnda materiale informuese me mesazhe kundër dhunës në baza gjinore.

Në bashkëpunim me organizatën Aureola është mbajt trajnim me temë “ Rritja e 
pjesëmarrjes së grave në vendimmarrje”, ku janë trajnuar 24 gra dhe vajza zyrtare nga kjo komunë.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Novobërdës, merret me aktivitetet që kanë të 
bëjnë me mbrojtjen dhe përkrahjen e të drejtave të grave, fëmijëve dhe dhunën ne familje, në 
përkrahjen e projekteve te OJQ-ve, në promovimin e barazisë gjinore.

Janë zhvilluar një numër i konsiderueshëm i aktiviteteve të parapara në plan program dhe me 
perspektivë gjinore dhe respektimin e të drejtave te njeriut. Në bashkëpunim me OJQ vendore dhe 
ndërkombëtare janë mbajt tryeza diskutimi, debate e seminare te ndryshme për ngritjen e 
kapaciteteve gjithashtu janë zhvilluar aktivitete te ndryshme për edukimin dhe promovimin e 
barazisë gjinore.

Në bashkëpunim me UNMIK është organizuar aktivitet mbi martesat e hershme ku u shfaq 
dokumentari “Romni” dhe u zhvillua debat mbi martesat e hershme me përfaqësues të institucioneve 
lokale, policisë, shoqërisë civile, si dhe komunitetit rom.

Në kuadër të 8Marsit Ditës Ndërkombëtare të Gruas është mbajt fushata Java e barazisë 
gjinore, ku qëllimi ishte qe përmes aktiviteteve te promovohet barazia gjinore, sensibilizimi i 
përgjithshëm për rolin dhe pozitën e gruas në përgjithësi. Aktiviteti u realizua ne bashkëpunim me 
Grupin e Grave Asambleiste si dhe gra nga institucionet.

Po ashtu u mbajt tryeza me temë: Roli i gruas ne nivel lokal, ku u diskutua për pozitën e gruas 
ne nivel lokal, sdat me të cilat ballafaqohen si dhe mos zbatimi i ligjit për barazi gjinore në proceset 
vendimmarrëse. Pjesë e aktiviteteve ishte edhe takimet avokuese me grat e viseve rurale, me qëllim te 
inkurajimit dhe identikimit të nevojave dhe adresimit të tyre.

Në kuadër të fushatës së 16 ditëve të Aktivizmit janë organizuar një serë aktivitete të 
ndryshme, tryeza diskutimi mbi dhunën në baza gjinore si dhe parandalimin e kësaj dukurie. Po 
ashtu, janë mbajt takime për formimin e Mekanizmit Koordinues kundër dhunës në familje.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e  Gjilanit, ka raportuar për të gjitha aktivitetet që 
janë përfshi në planin e punë duke u harmonizuar me  LBGJ, PKBGJ, ligjet tjera që rregullojnë fushën e 
të drejtave të njeriut dhe rregulloret tjera në fuqi. Në shënim të 8Marsit Ditës Ndërkombëtare të Gruas 
ZBGJ në bashkëpunim me Komitetin për Barazi Gjinore Shoqëri civile dhe Grupin e Grave 
Asambleiste kanë organizuar një mori aktivitete duke lluar me mbajtjen e seancës solemne ne 
Kuvendin Komunal me qëllim të rikujtimit për rolin e pazëvendësueshëm të gruas në ndërtim dhe 
zhvillim të shoqërisë. Po ashtu u realizua aktiviteti “Vendosja e këpucëve të kuqe në shkallët e teatrit” 
që simbolizon  vrasjet e grave dhe vajzave ndër vite! Kjo ditë vazhdoj me ekspozitën në galerinë e 
qytetit me temë: “Roli i Gruas në Shoqëri”.

Gjithashtu për nder të 8 Marsit, me rekomandim të ZBGJ-së dhe në bashkëpunim me 
Drejtorinë e Arsimit, që nga data 7 – 11 mars është realizuar aktiviteti: “Java e Barazisë Gjinore” ku në 
të gjitha shkollat llore dhe të mesme të Komunës së Gjilanit, një orë mësimore i është kushtuar 
shënimit të “8 Marsit –Ditës Ndërkombëtarë të Gruas”, me qëllim të sensibilizimit të nxënësve për 
barazinë gjinore në dhe rolin e rëndësishëm të gruas në shoqëri.

ZBGJ gjatë 6 mujorit të parë ka ndjekë trajnime lidhur me buxhetimin e ndjeshëm gjinor për 
zbatimin e drejtë dhe ekas të parasë publike sipas parimit të barazisë gjinore dhe trajtimit të njëjtë të 
kërkesave të grave dhe burrave në nivel komunal. Lidhur me buxhetimin e përgjegjshëm gjinor është 
themelua task - forca në nivel komunal në përbërje nga ekzekutivi, legjislativi dhe zyrtarët komunal si 
trupë ndihmëse për koordinimin dhe realizimin e aktiviteteve për zbatimin e parimeve për 
buxhetimin e ndjeshëm gjinor në Komunë. KAB 2022 – 2024 në Komunën e Gjilanit pas një analize të 
mirëlltë nga perspektiva gjinore miratohet në Kuvendin Komunal.

ZBGJ koordinon Mekanizmin Komunal Kundër Dhunës në Familje në Komunën e Gjilanit ku 
për periudhën 1 vjeçare kanë mbajtur 7 takime, në të cilat institucionet që trajtojnë rastet e dhunës në 
familje kanë ofruar informata për rastet e raportuara dhe të trajtuara brenda institucioneve që 
përfaqësojnë dhe sdat që i përcjellin gjatë punës së tyre. Në policinë e Kosovës janë raportuar 125 
raste të dhunës në familje dhe krahasuar me periudhën e njëjtë kohore të vitit 2021, 18 raste më shumë 
janë raportuar. E njëjta situatë është paraqitë edhe nga institucionet tjera, ku është vlerësuar se ka rritje 
të rasteve që raportojnë dhe kërkojnë mbrojtje.

Gjithashtu MKKDHF kanë përgatitë edhe Planin e veprimit 2023-2025 në harmoni me 
Strategjinë Kombëtare Kundër Dhunës në familje 2022-2026 dhe planin e veprimit.
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Përmes ZBGJ është realizuar tryezë diskutimit me temë: De-stigmatizimi dhe qasja sensitive 
ndaj të mbijetuarve të dhunës seksuale gjatë luftës në Kosovë” ku pjesëmarrës ishin OJQ-Medica-
Gjakova si iniciues të takimit, përfaqësues të Mekanizmit Koordinues Kundër Dhunës në Familje, 
nënkryetarja e komunës e përfaqësues e të shoqërisë civile.

Më 26 tetor Komuna e Gjilanit- më saktësisht nënkryetarja e komunës në bashkëpunim me 
DSHMS dhe ZBGJ organizua marshin senzibilizues kundër kancerit të gjirit si dhe u mbajt ligjëratë 
nga profesionistët për parandalim të kësaj sëmundje vdekjeprurëse që prek më shumë gratë.

ZBGJ në bashkëpunim me OSBE-në, shënuan “Ditën Ndërkombëtare të Vajzave”, me temën: 
“Barazia Gjinore dhe Profesionet”. Qëllimi i aktivitetit ishte për të promovuar barazinë gjinore në 
edukimin profesional dhe për t'i këshilluar e motivuar vajzat për të ndjekur profesionet që janë 
kërkesë e tregut dhe që garantojnë paga më të larta e stabilitet ekonomik.

Pjesëmarrëse në aktivitet ishin 87 vajza maturante të shkollave të mesme të Gjilanit, ku patën 
rastin të njoftohen nga zyrtarja për barazi gjinore për situatën reale në fushën e studimit dhe 
punësimit,  për rëndësinë e orientimit në karrierë dhe luftimin e stereotipeve mbi rolet gjinore. 

Në takim të pranishëm ishin edhe Kryetari i Komunës, Nënkryetarja dhe profesoresha e 
Fakultetit të Shkencave Kompjuterike, të cilët mbajtën fjalë rasti para të pranishmëve duke i këshilluar 
që në fazën më të rëndësishme të përcaktimit për studime, të orientohen në drejtime të qëlluara që në 
të ardhmen e afërt të jenë pjesë  e proceseve vendimmarrëse dhe konkurrente të barabarta në të gjitha 
sferat e jetës.

Fushata “16 ditë aktivizëm për parandalimin e dhunës ndaj gruas”, në Gjilan u shënua me një 
sërë aktivitetesh nga Zyra për Barazi Gjinore në bashkëpunim me Mekanizmin Kundër Dhunës në 
Familje, Komitetin për Barazi Gjinore dhe  Shoqërinë Civile.

Në kornizat reklamuese të qytetit u vendosen banerat me mesazhe kundër dhunës ndaj gruas: 
“Raporto, mos duro” dhe “Dhuna është krim, mos dhuno” për tu bërë thirrje të gjithë qytetarëve për 
ta raportuar dhunën. U shpërndanë shalle portokalli, emblema e etëpalosje me mesazhe kundër 
dhunës për pjesëmarrësit e aktiviteteve. 

Realizimi i videos senzibilizuese për vetëdijesimin e qytetarëve kundër dhunës me bazë 
gjinore. Më 10 dhjetor në “Ditën Ndërkombëtare për të Drejtat e Njeriut” u organizua ligjëratë për të 
drejtat e njeriut nga ZBGJ në bashkëpunim me OJQ “Gruaja Hyjnore” nën mbështetjen e UN-women,  
për nxënësit e shkollave të mesme. Në këtë aktivitet numri i nxënësve pjesëmarrës ishte rreth 100, ku 
patën rastin të njoftohen nga ZBGJ si kryesuese e MKKDHF për të drejtat e njeriut të garantuara me 
gjithë legjislacionin në fuqi, për situatën reale të dhunës në familje në komunë, për rëndësinë e 
raportimit në kohë, për hapat që kanë ndërmarrë komuna dhe mbështetjen që u bëhet viktimave të 
dhunës në familje përmes formave të ndryshme brenda mundësive ligjore. Gjithashtu në takim ishte 
edhe kryetari i komunës, nënkryetarja, përfaqësues të policisë, psikologë, sociologë dhe qytetarë të 
shumtë, e veçanërisht të rinj të cilët diskutuan për të drejtat e njeriut dhe mundësinë e parandalimit të 
një fenomeni kaq të dëmshëm për vajzat, gratë, familjen e gjithë shoqërinë.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Mitrovicës, konform përgjegjësive që ka 
shfrytëzon të gjithë mekanizmat e mundshëm për të krijuar mundësi për pjesëmarrje aktive të 
grave/vajzave dhe burrave/ djemëve në të gjitha fushat e jetës shoqërore, duke u munduar  te krijoj 
nje klime në të cilën atyre ju mundëson të japin kontributin e tyre në të gjitha sferat e jetës shoqërore.

Projektet qe janë nancuar nga komuna e Mitrovicës dhe janë implementuar nga OJQ lokale 
për periudhën 1 vjeçare janë:

• Projekti “Fuqizimi i grave dhe vajzave të viseve rurale dhe nxitja e tyre për pjesëmarrje 
në vendimmarrje.Implementuar nga OJQ SHMGGRM ( Shoqata Multietnike e 
Grupeve të Grave të regjionit të Mitrovicës ). Janë mbajtur gjithsejt tri takime publike 
me gratë dhe vajzat e fshatit Kqiq, Shipol dhe Zhabar. Qëllimi i këtijë projekti ishte 
fuqizimi i grave dhe vajzave të viseve rurale si dhe informimi i tyre për të shfrytëzuar 
të drejten e tyre për të qenë pjesë e vendimmarrjes, për të qenë kryetare ose anëtare të 
Këshillave të ligjeve dhe fshatrave në komunën e Mitrovicës. Pjesëmarrëse në këto 
takime informuese ishin gjithsejt 75 gra dhe vajza.Në projekt janë përfshirë 100 
përtues direkt ndërsa indirekt afërsisht 1000 përtues.

• Projekti “Jetë pa dhunë në familje” – promovimi i meanizmave mbrojtës të dhunës në 
familje. Implementuar nga OJQ CECD-Friends. Përtues të projektit 20 zyrtarë 
komunal, 25 nga shoqëria civile dhe 40 të reja dhe të rinjë të komunës së Mitrovicës 
duke përfshirë të gjitha etnit ( shqiptar, boshnjak, romë, ashkali dhe egjiptas. Shfaqje 
teatrale Kundër Dhunës në Familje, nën regji të Marigona Bekteshit. Implementuar 
nga OJQ “ Mitrix Culture ”Shfaqja “ AJO”  është një koncept i realizuar nga fakte të 
mbledhura ne vendet e ballkanit. Përformanca “ AJO” sjell me vete një koncept dhe 
vision të ri në artin skenik duke sjell para publikut përformancë teatrale mbi rrëmet e 
vërteta të grave të cilat janë viktima të dhunës në familje. “ AJO “ shtjellon dhunën, 
dhimbjen, dashurin, familjen, pasojat e dhunës etj, dhe është e konceptuar në atë 
mënyrë që të komunikojë me të gjitha shtresat, moshat dhe të dy gjinitë. Pas shfaqjes 
është realizuar edhe tryeza e rrumbullakët me panelist. Prezent në shfaqje kanë qenë 
gjithsejtë 60 pjesëmarrës gra/vajza – burra/djem

• Projekti   “Fuqizimi i gruas së suksesshme në bujqësi “, Implementuar nga OJQ 
TRUNGU Promovimi i grave sipërmarrëse në bujqësi , dhënia e një rëndësie shumë të 
madhe punës që bëjnë gratë në regjionin e Mitrovicës  dhe bizneset që ato drejtojnë  
Aktivitetet kryesore të këtij projekti kanë qenë :  gjetja e grave që merren me bujqësi 
nëpër vende rurale/ identikimi i target grupit të synuar, promovimi i punës së grave, 
realizimi i videove që vënë në pah punën e atyre grave që janë zgjedhur si target grup, 
intervistimi i grave, publikimi i rrëmeve të tyre , dhe njohja e historisë së tyre nga ana 
e konsumatorëve dhe masës së gjerë, promovimi i produkteve që kultivojnë gratë, 
realizimi i një takimi me gra për rrëmin e përvojave të tyre. Përtuesit e drejtpërdrejtë 
në këtë projekt janë 15 gra nga promovimi që iu është bërë në rrjete sociale dhe në 
portalin  InfoCulture.info

• Projekti  “Promovimi i Barazisë gjinore tek të rinjtë”, Implementuar  nga OJQ – Ideas 
for Better Youth. Ky projekt kishte për qëllim avancimin e barazisë gjinore dhe 
zhdukja e stereotipeve gjinore tek të rinjtë. Janë mbajtur 3 punëtori me diskutime të 
hapura mes pjesëmarrësish për 40 minuta,  punime në grupe 30 minuta dhe 
prezantimet e këtyre punimeve 20 minuta. Pjesëmarrës të këtyre punëtorive kanë qenë 
30 vajza dhe djem.

• Projekti “ Avokimi për të drejta të barabarta të grave dhe vajzave në komunën 
Mitrovicës”. Impementuar nga OJQ – Business Women, Identikimi dhe formimi i dy 
grupeve avokuese të grave dhe vajzave, organizimi i 3 takimeve sensibilizuese me gratë e 
viseve rurale organizimi i 2 takimeve sensibilizuese me gratë e komuniteteve romë dhe 
ashkali, hartimi dhe publikimi i etëpalosjes promovuese për barazinë gjinore. Përtuese 
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të projektit kanë qenë  10 grupe joformale të të rinjëve  me rreth 100 anëtarë  nga 
komunitete të ndryshme.

• Projekti  “ Barazia Gjinore mjet për përformacë të mirë institucionale”. Implementimi nga 
OJQ - MWAHR “ Asociacioni i Grave për të Drejtat e Njeriut” MWAHR ka realizuar 
projektin “ Gratë, Paqja dhe Siguria – Pjesëmarrja e grave në procese vendimmarrëse dhe 
paqësore”. Qëllimi i këtij debati ka qenë të diskutohet pozita e grave në vendimmarrje në 
Kosovë , në komunat veriore të rajonit të Mitrovicës dhe në Serbi, rajone këto që 
ballafaqohen me ndërtimin e paqes dhe dialogun në mes Kosovës dhe Serbisë. 
Pjesëmarrës në këtë debat kanë qenë 30 gra dhe vajza

• Projekti “ Grupi avokues i nënave të fëmijëve me aftësi të kuzuar në komunën e 
Mitrovicës”. Implementimi  nga “OJQ  Down Syndrome Kosova “ Tetor- Dhjetor 2022 
Identikimi i grave/nënave me aftësi të kuzuar në komunën e Mitrovicës, krijimi i grupit 
avokues të grave/nënave  të fëmijëve me aftësi të kuzuar në komunën e Mitrovicës
Përtues të projektit kanë  qenë 40 nëna të fëmijëve me aftësi të kuzuara të moshës së 
mesme të komunës së Mitrovicës.

• Projekti “ Nuk jeni Vetëm”. Implementuar nga OJQ “ MUNDËSIA”  Organizimi i 
konferencës “ Pavarësia ekonomike, integrimi i viktimave të dhunës në familje dhe 
trajtimi i dhunuesve ( kryerësve të veprave ), gjatë fushatës “ 16 Ditë Aktivizmi Kundër 
Dhunës me bazë gjinore”. Subvencionimi i një granti të vogël për një të viktimë të dhunës 
në familje 
Përtues direkt të projektit janë përfshirë 50, ndërsa indirekt përafërsisht 1000 përtues.

• Projekti “ Pushimi prindëror në të mirë të barazisë gjinore”  Implementuar nga OJQ  “ 
FOL ME ZË ”. Fushatë avokuese – me qasje interaktive ku pjesëmarrësit kanë pasur 
mundësinë e bashkëbisedimit, shprehjes dhe pyetjeve për kriteret e veqanta dhe të 
përgjithshme në fushën “Pushimi prindëror në të mirë të barazisë gjinore”
Debate ku u prezantuan të gjeturat e me pas u debatua nga të pranishmit. Pjesëmarrës të 
këtyre aktiviteteve ishin 40 gra/vajza – burra/djem

• Projekti  “ Barazia Gjinore dhe fuqizimi ekonomik i grave “Implementuar nga OJQ “ 
Iniciativa për Zhvillim të Demokracisë” aktivitet e realizuara nga ky projekt pyetësori , 
krijimi i dy grupeve me vajza dhe djem të rinj nga shkollat dhe qendrat sociale me qëllim 
të avokimit për të drejtat e tyre. Publikimi i materialeve promocionale – shpjegimi lidhur 
me mbështetjen e veprimtarive dhe aktiviteteve të ndryshme në fushën e integrimit 
shoqëror për të gjithë  të rinjë 

• Projekti “ Shërbime ekase dhe rrjet mbrojtës për mbrojtjen e fëmijëve dhe të rriturve nga 
dhuna në familje”. Implementuar  nga OJQ “ Qendra për Mbrojtjen e Gruas dhe Fëmijës – 
Raba Voca, Mitrovicë. 
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 Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Vitisë në raportin e punës ka prezantuar 
aktivitete e realizuara gjatë 2022 duke lluar me organizimin dhe mbajtjen e gjashtë takimeve me 
shoqërinë civile, OJQ e grave, grupeve të ndryshme te interesit për implementimin e ligjeve te 
aplikueshme në funksion të barazisë gjinore. Organizimi i dy trajnimeve për obligimet që dalin për 
komunat nga Strategjia për Mbrojtje nga Dhuna në Familje si dhe procedurat, standarde të veprimit, 
trajnime këto të organizuara për anëtarët e mekanizmit komunal kundër dhunës në familje. 

Dhënia e rekomandimeve në fushën e barazisë gjinore në përgjithësi për aktet normative 
komunale të aprovuara në KK përgjatë vitit 2022 (integrimi gjinor në politika publike komunale).

Organizimi i fushatës kundër trakimit me qenie njerëzore, e cila u mbajt nga 18 Tetor dhe 
përfundoi me 18 Nëntor, ku në kuadër të kësaj fushate është mbajtur një tryezë me akterët relevant që 
punojnë në këtë fushë (nga niveli qendror dhe lokal), ligjërata nga ekipet e specializuar nga Policia e 
Kosovës në shkollat e mesme të larta; 

Në shënim të 16 ditëve të aktivizmit kundër dhunës në baza gjinore, me moton ”As edhe një 
më shumë, raporto mos duro”, janë realizuar aktivitete të shumta sensibilizuese për parandalimin e 
këtij fenomeni dhe janë përmbyllur me datë 10 Dhjetor në shënimin e Ditës Ndërkombëtare për të 
Drejtat e Njeriut. Fuqizimi ekonomik i grave (bizneseve për vetëpunësim) përmes ndarjes së 
granteve për zhvillimin e bizneseve (biznese për përpunimin e ushqimit), në partneritet me IADK, 
IKC, Caritas Zviceran.

 Në kuadër të muajit të ndërgjegjësimit kundër kancerit të gjirit në komunën e Vitisë, janë 
shënuar aktivitete të shumta. Mamograa mobile për 4 ditë rresht u vendos në oborrin e Qendrës 
Kryesore të Mjekësisë Familjare (QKMF) në Viti. Vendosja e Mamogras u mundësua në kuadër të 
bashkëpunimit të institucioneve lokale të Vitisë me Shërbimi Spitalor dhe Klinik Universitar i 
Kosovës. (SHSKUK) dhe Klinikën e Radiologjisë. Po ashtu u bë me dije se deri me tani janë bërë 15 
ultrazë të gjirit, 80 mamogra në Spitalin e Përgjithshëm të Gjilanit dhe atë falas ndërsa edhe 45 të 
tjera mamogra do të bëhen në Viti nga ekipet mobile. Gjithashtu në kuadër të këtij muaji janë 
mbajtur edhe ligjërata të ndërgjegjësimit në lokalitetet e komunës së Vitisë. 
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Istogu, duke u bazuar në planin e punës së 
sektorit për vitin 2022 ka realizuar disa aktivitete me qëllim vetëdijesimin e qytetarëve për të drejtat 
e tyre. Në kuadër të Ditës Ndërkombëtare të Gruas ka organizuar tryeze diskutimi me temë 

 '' Sdat, vështirësitë dhe të arriturat e grave'', ku morën pjesë nëpunëset e komunës, 
përfshirë stan politik dhe përfaqësues nga OSBE.

Në bashkëpunim me Drejtorinë e Arsimit është mbajt tryeza më temën ''Analiza dhe 
vlerësimi i kostos nanciare për subvencionimin e pagesës për kopshtet e fëmijëve të nënave 
vetushqyese, përtuese të skemave sociale''.

Qëllimi i këtij takimi ishte të behët një analizë dhe vlerësim i kostos nanciare lidhur me 
subvencionimin e pagesës për nënat vetushqyese, përtuese të skemave sociale për fëmijët që janë 
në kopshte, vetëdijesimi i nënave, subvencionimi dhe lirimi nga pagesa për kopshtet e fëmijëve. 

Pjesë e këtij takimi përveç zyrtarëve përkatës nga Drejtoria e Arsimit edhe drejtoreshat e 
çerdheve të cilat ndihmuan lidhur me të dhënat nga kopshtet.

Sektori për të Drejtat e Njeriut në bashkëpunim me OJQ ''Medika Gjakova'', organizoi tryezë 
më temën: '' De-Stigmatizimi  dhe qasja sensitive ndaj të mbijetuarve të Dhunës Seksuale gjatë 
luftës në Kosovë''. Qëllimi i takimit ishte bashkëbisedimi mes akterëve komponent lokal dhe 
përfaqësues nga shoqëria civile mbi qasjen sensitive ndaj të mbijetuarve të dhunës seksuale që ka 
ndodhë  në Kosovë dhe vetëdijesimi lidhur me të drejtat e të mbijetuarve të dhunës seksuale gjatë 
luftës në Kosovë. 

Sektori për të Drejtat e Njeriut dhe Komunitete në bashkëpunim me Drejtorinë për 
Shëndetësi ka organizuar fushata ndërgjegjësuese më rastin e shënimit të Muajit Tetor-Muajit Rozë, 
muaji kundër kancerit të gjirit. Hapja e fushatës është bërë nga kryetari i cili premtoi së QKMF-
ISTOG së shpejti do të pajiset me Mamograf. Fushatat ndërgjegjësuese kundër kancerit të gjirit janë 
mbajtur në Vrellë, Gjurakoc dhe Rakosh. Qëllimi i fushatave ishte ndërgjegjësimi i grave për 
parandalim, trajtim dhe kujdesin që duhet treguar për këtë sëmundje.

Sektori për të Drejtat e Njeriut dhe Komunitete ka shpall thirrje publike për organizimin dhe 
mbajtjen e 16 ditë aktivitete kundër dhunës në familje konkretisht kundër dhunës në baza gjinore. 
Përtuese e këtij projekti ishte OJQ ''Melissa''. Kjo fushatë ka lluar më 25 Nëntor në Ditën 
Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj Grave dhe përfundon  me 10 Dhjetor ku edhe 
shënohet Dita Ndërkombëtare për të Drejtat e Njeriut. Fushata “16 Ditë të Aktivizmit kundër 
Dhunës në Familje dhe Dhunës në Baza Gjinore” kishte si qëllim ndërgjegjësimin dhe 
sensibilizimin e qytetarëve në përgjithësi për dukurinë e dhunës, parandalimin dhe eliminimin e 
dhunës ndaj grave dhe vajzave si dhe gjatë këtyre fushatave është bërë edhe shpërndarja e 
etushkave dhe bluzave me mbishkrimin “Stop Dhunës ndaj Grave dhe Vajzave”. Aktivitetet dhe 
fushatat ndërgjegjësuese janë realizuar në Shkolla, Qendrën për Punë Sociale, Qendrën e Mjekësisë 
Familjare, gra dhe vajza nga biznese të ndryshme dhe tek qytetarët në përgjithësi.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Skenderajt, ka realizuar aktivitete në bazë të 
planit të punës, ne avancim të barazisë gjinore në këtë komunë.

ZBGJ ka mbajt takime në shënim të 8Marsit Ditës Ndërkombëtare të Gruas, takime te 
rregullta me Mekanizmin për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, janë mbajt disa ligjërata vetedijesese 
për parandalimin e trakimit me qenie njerëzore, takime me shoqëri civile.

Në kuadër të fushatës për parandalimin e kancerit të Gjirit ZBGJ ka mbajt ligjërata me nxënës 
për rëndësinë e kontrollit ne parandalim te kësaj dukurie, si dhe është mbajt marsh.

Ndërsa, ne shënim të 16 Ditëve të Aktivizmit janë mbajt takime me zyrtare komunale, me 
shoqëri civile, ligjërata ne shkolla ku pjesëmarrës kanë qenë nxënës të cilët kanë dëshmuar 
interesimin e tyre për të marrë informata relevante nga ligjëruesit, karshi adresimit të rasteve të 
dhunës, , si dhe janë shpërnda postera.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Vushtrrisë ka realizuar plan programin e saj  duke 
u bazuar ne Kushtetutën e Republikës së Kosovës, Ligjin për barazi gjinore, si dhe Ligjin kundër 
diskriminim. ZBGJ në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizmit ne mbështetje të OSBE ka mbajt mbledhje me 
Mekanizmin Kundër dhunës në Familje, ku ishin te pranishëm të gjithë akterët që punojnë kundër 
dhunës në familje, policia, gjykata, përfaqësues nga komuna, qendra për punë sociale, OJQ dhe 
strehimore. Po ashtu, gjatë kësaj periudhe u shpërndan materiale vetëdijësuese.

Në kuadër të fushatës për sensibilizimin e kancerit të gjirit, me moton “Zbulimi i hershëm- 
Mbijetesë”,  janë shpërndarë fjongo me ngjyrë rozë me qellim të ndërgjegjësimit të grave dhe burrave 
në zbulimin e hershëm të kancerit të gjiri, si dhe është marshuar gjatë rrugës se komunës.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Malishevës ka realizuar një sërë aktivitetesh për të 
promovuar barazinë gjinore, të drejtat e grave shoqërore, sociale e politike.

Janë realizuar ligjërata, punëtori duke përfshirë grupe të grave dhe nxënës nëpër të gjitha shkollat, 
me tema të ndryshme duke lluar nga të drejtat e njeriut me theks të veçantë të drejtat e fëmijëve, kundër 
trakimit, kundër dhunës në familje, barazisë gjinore, shpërndarja e etëpalosjeve me tematika te 
ndryshme të cilat kanë ndikuar në sensibilizimin dhe vetëdijesimin e komunitetit. ZBGJ ka promovuar 
barazinë gjinore në shumë institucione përmes aktiviteteve të ndryshme duke bashkëpunuar dhe realizuar 
takime,debate,rekomandime të përbashkëta për të arritur dhe njoftuar opinionin për të drejtat e njeriut dhe 
barazinë gjinore në përgjithësi si kusht për arritjen e një shoqërie të qëndrueshme dhe demokrtatike, dhe në 
bazë të saj në parandalimin e dukurive negative të cilat shërbejnë për vetëdijësimin dhe sensibilizimin e 
qytetarëve.

Takim konsultativ me përfaqësuese të grupit të grave dhe komiteteve jo obligative (KK dhe KBGJ) 
lidhur me punën dhe bashkëpunimin për vitin 2022,shqyrtimin e planit të punës dhe realizimin e takimeve 
të përbashkëta. Takim konsultativ në bashkepunim me Partners Kosova me temën “gratë në 
vendimmarrje për kauza kolektive dhe barazi gjinore” Realizimi i punëtorisë dy ditore dhe pjesëmarrja në 
takimin përmbyllës,si dhe shkëmbimi i përvojave me komunën e Podujevës

Ligjëratë për bullizmin në shkolla, nxënësit kanë ndarë përvojat e tyre lidhur me këtë dukuri, dhe 
kanë përgatitur pjesë të ndryshme për të prezantuar para të pranishmëve, kjo ligjëratë është realizuar në 
bashkëpunim me policinë dhe janë përfshirë edhe nëntë shkolla tjera.

Takim me asamblistët me temën “gratë në vendimmarrje” puna, sdat dhe barazia gjinore si 
çështje në asamblenë komunale, pjesëmarrës edhe përfaqësues të OSBE-së

Në bashkëpunim me drejtorinë për kulturë rini e sport,përkatësisht zyrtarin për rini realizuam 
debatin, “fuqizimi i rinise dhe barazia gjinore” i ftuar Këshilltari Ligjor në Zyrën e Avokatit të Popullit, 
Mark Kaqinari i cili foli për rolin e Zyrës së Avokatit të Popullit, Ligjin Nr.03/L-145 për Fuqizim dhe 
Pjesëmarrje të Rinisë, barazinë gjinore, mbrojtjen nga diskriminimi dhe të drejtat e njeriut. Të rinjtë 
pjesëmarrës në debat parashtruan pyetje të ndryshme për të cilat morën përgjigje nga Zyrtari Ligjor në 
Zyrën e Avokatit të Popullit, Mark Kaqinari. Në bashkëpunim me OSBE u mbajt tryeza me temë "Roli i 
grupit parlamentar i grave lokale në avancimin e barazisë gjinore në Komunën e Malishevës" Pas 
diskutimeve me grupin e grave, bashkëpunëtore dhe OJQ-të aktive në komunën e Malishevës, njëherit u 
zgjodh edhe kryesuesja dhe zëvendës kryesuesja e grupit jo formal të grave.

Në bashkëpunim me Agjencinë për Barazi Gjinore pranë zyrës së kryeministrit u realizua trajnimi 
me temën. Procedurat Standarde të Veprimit Kundër Dhunës në Familje. Të pranishëm në këtë takim për 
diskutim ishin pjesëtarë të policisë së Kosovës nga Komuna e Malishevës, anëtarë të grupit punues dhe 
disa nga akterët e mekanizmit koordinues kundër dhunës në familje. Trajnimi është pjesë e planit të 
veprimit kundër dhunës në familje, aktiviteti është në kuadër të strategjisë komunale kundër dhunës në 
familje.

Tetori Muaji i ndërgjegjësimit për kancerin e gjirit'' QKMF “Dr.Shpëtim Robaj''do të ofroj shërbime 
falas për pacientët. Aktiviteti u realizua në shenjë të muajit tetor, muaji i ndërgjegjësimit për kancerin e 
gjirit, ku gratë ndanë edhe përvojat e tyre për përballjen me kancerin e gjirit, në fund të pranishmëve ju 
shpërnda edhe etëpalosja e përgatitur nga ZBGJ.

Në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizimit Kundër Dhunës në koordinim edhe me komitetin për Barazi 
Gjinore, policinë dhe institucione 
të tjera publike si dhe shoqërinë 
civile, realizuam aktivitetet për 
vetëdijësimin që të pengohet 
fenomeni i dhunës Është punuar 
edhe një etëpalosje me pjesë 
nga konventa e Stambollit e cila 
shpalos të gjitha format e 
mbrojtjes së grave nga dhuna, po 
ashtu aktivitetet i vazhduam 
duke përfshirë në bashkëpunim 
edhe të gjitha shkollat dhe 
mësimdhënësit  e edukatës 
qytetare. Të gjitha aktivitetet janë 
përcjellur me mesazhin "AS 
EDHE NJË MË SHUMË"
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Hanit të Elezit, ka realizuar një sërë aktivitetesh 
për të promovuar barazinë gjinore, të drejtat e grave në aspekte të ndryshme.

Fillimisht ZBGJ ka mbajt takim me Mekanizmin kundër dhunës në familje, ku ishin prezent 
përfaqësues nga gjykata, mbikëqyrës nga zyra për mbrojtje dhe ndihmë viktimave, përfaqësues nga 
policia e Kosovës, përfaqësues nga Strehimorja “Shtëpia e sigurt” Ferizaj, nga qendra për punësim, 
qendra kryesore e mjekësisë familjare si dhe përfaqësues nga drejtoria komunale e shëndetësisë dhe 
ajo e arsimit.

Në takim u dhanë rekomandime dhe propozime për aktivitete të ndryshme që mund të 
zhvillohen në bashkëpunim mes të gjithë akterëve të lartpërmendur, aktivitete të cilat do të jenë 
kryesisht vetëdijësuese dhe sensibilizuese, si dhe u caktua një takim i radhës i anëtarëve të 
mekanizmit.

ZBGJ në bashkëpunim me organizatën ARTPOLIS kanë mbajt trajnime me tema te 
rëndësishme sociale "Edukimi i grave të reja mbi feminizmin" dhe bashkëbisedim me vajzat dhe 
gratë te moshës se re të komunës së Hanit Elezit. Nga ky trajnim përtuan mbi 20 vajza e gra nga Hani 
Elezit. Në kuadër të muajt tetor, qe shënon muajin për parandalimin dhe vetëdijesimin e kancerit te 
gjirit kryetari i komunës se bashku me stan komunal vazhduan te marshojnë duke shprehur 
përkrahjen për të gjitha gratë e prekura nga kjo sëmundje dhe për ndërgjegjësimin ne shtimin e 
kontrolleve te shpeshta.  Komuna e Hanit Elezit në bashkëpunim me QKMF si dhe me mbështetjen e 
pakusht nga Bashkësia Islame e Hanit të Elezit,  realizuan një ligjëratë mbi ndërgjegjësimin e kancerit 
të gjirit, ku pjesëmarrëse ishin gra e vajza të shumta nga komuna që kishin shprehur interesim për të 
përtuar nga kjo ligjëratë. Mjeku i QKMF-së, bëri prezantimin e ligjëratës, ku paraqiti se ç 'është 
kanceri i gjirit, faktorët që ndikojnë në shfaqjen dhe zhvillimin e kancerit të gjirit. Po ashtu u realizua 
edhe një videospot televiziv për vetëdijesimin e shoqërisë për këtë sëmundje.

ZBGJ në bashkëpunim me Qendrën për Punë Sociale bënë hapjen e fushatës mbi "16 ditët e 
aktivizmit kundër dhunës me bazë gjinore", me moton “Dhuna nuk është asnjëherë zgjidhje dhe as 
zgjedhje.”  e cila llon me datën 25 Nëntor dhe përfundon me datën 10 dhjetor. 

Gjatë fushatës për 16 ditët e aktivizmit nxënëset e shkollës së mesme kanë realizuar piktura 
në shenjë solidarizimi ndaj dy grave të cilat u vranë me llim të fushatës për parandalimin e dhunës 
nga grave. Gjatë ditëve te fushatës është mbajtur edhe takim me gratë e komunës në mbështetje të 
fabrikës Sharrcem për sëmundjet e Gjëndrës Tiroide Diabetin.

Drejtoria për Zhvillim Ekonomik në bashkëpunim me fabrikën Sharrcem, kanë iniciuar  
trajnim me temë “ Askush nuk mbetet mbrapa ka ardh koha për zhvillim” për gratë, trajnimi ishte 6 
javor i cili ka për qëllim zhvillimin e disa aftësive kompjuterike për gratë dhe pavarësimin e tyre në 
përdorimin e disa programeve softuerike.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Kamenicës, ka raportuar për aktivitete qe ka 
realizuar bazuar në planin e punës. ZBGJ në kuadër të fushatës së kancerit të gjirit ka mbajt tryezë 
lidhur me prezencën e aparaturës në QKMF për tu njoftuar gratë me qëllim të realizimit të 
kontrolleve falas. Komuna e Kamenicës ka mbajt marsh në kuadër të fushatës së kancerit të gjirit me 
moton “Zbulimi i hershëm-mbijetesë” , ku morën pjesë kryetari i komunës, ish presidentja Jahjaga 
si dhe përfaqësues nga ambasada Japonisë. 

ZBGJ ka mbajt punëtori kundër dhunës në familje ku u diskutua  rreth formimit  të  
mekanizmit koordinues në komunën e Kamenicës - takimi është organizuar nga qendra për 
mbrojtjen dhe rehabilitimin e grave dhe fëmijëve ,, LIRIA ,, Gjilan.

Pas këtij takimi komuna ka themeluar Mekanizmin Koordinues kundër dhunës në familje 
me 11 përfaqësues te institucioneve përgjegjëse ne luftimin e dukurisë dhe trajtimin e dhunës në 
familje. Qëllimi i mekanizmit është përmirësimi i nivelit të sigurisë dhe ekasitetit për 
parandalimin, trajtimin dhe riintegrimin e viktimave të dhunë. Kjo nismë u realizua me 
mbështetjen e misionit të OSBE-së në Kosovë.

Gjatë fushatës së 16 Ditëve të Aktivizmit komunën e kanë vizituat Ministria e Drejtësisë 
Albulena Haxhiu dhe Ministria e MASHT Arbërie Nagavci, ku u priten nga Kryetari i komunës 
Kadri Rahimaj te cilët vizituan shkollën "Xhavit Ahmeti" në Hodonoc, si dhe disa biznese të 
udhëhequra nga gratë.
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Zyrtari për Barazi Gjinore në Komunën e Kaçanikut, konform aktiviteteve të planit të 
punës, në shënim të fushatës Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj Gruas ka organizuar 
marshin sensibilizues, ku u bë thirrje për eliminimin e dhunës në baza gjinore si dhe u kërkua që 
dhuna të mos heshtet, por të raportohet. Në të gjitha xhamit e komunës është mbajt ligjererata me 
imam me temën “ Dhuna në familje” . Po ashtu u mbajt takim rreth edukimit të grave te reja mbi 
feminizmin në Kaçanik si dhe disa punëtori me përfaqësues të Mekanizmit Kundër Dhunës në 
Familje.

Shënimi i 8 marsit Ditës Ndërokombtare të Gruas, u mbajt ligjerata ne shkollat e komunës me 
temën - Roli i gruas në shoqërin Kosovare dhe sdat e saj, vetëdijësimi i nxënësve, njohurit mbi 
aspektin gjinor.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Klinës ka raportuar për realizimin e aktiviteteve 
qe ka ndërmarr gjatë vitit. Në kuadër të fushatës së 16 Ditëve të Akvitizmit-Fushatës Ndërkombëtare 
për Eliminimin e Dhunës ndaj Gruas ZBGJ ka lluar fushatën me moton “Ne jemi bashkë". Aktivitete 
kanë vazhduar në bashkësinë lokale të Gllarevës ku është mbajt takim dhe u diskua për parandalimin 
dhe vetëdijesimin dhunës në familje dhe dhunës në baza gjinore. Të pranishme ishin nënkryetarja e 
komunës, njëherësh kryesuesja e Grupit Avokues të Grave, znj. Marqe Tanushi, zyrtar komunal, 
qendra për punë sociale dhe gra pjesëmarrëse nga ajo zonë. Në këtë takim u bashkëbisedua për 
aktivizëm dhe dakordim të përbashkët të aktiviteteve në kuadër të vetëdijesimit të shoqërisë kundër 
kësaj dukurie.

Takimet në bashkësi të fshatrave kanë vazhduar të mbahen deri më 10 dhjetor, në Ditën e të 
Drejtave të Njeriut. Grupi në përbërjen e lartcekur apeloi të paraqiten rastet e dhunës në familje tek 
Policia e Kosovës Qendra për Punë Sociale si dhe avokatët e viktimave si dhe strehimoret/shtëpitë e 
sigurta.

ZBGJ ka organizuar në hollin e Shtëpisë së kulturës “Jehona e Dukagjinit”, ligjëratë 
informuese dhe vetëdijesuese me temën: " Parandalimi dhe trajtimi i kancerit të gjirit”, aktivitet ky që 
është mbajt në kuadër të shënimit të Muajit Ndërkombëtar të Luftës kundër Kancerit të Gjirit.

Po ashtu, ne këtë takim ishin përfaqësues të vendimmarrjes në komunën e Klinës, 
përfaqësuese të institucioneve shëndetësore si dhe gra të qytetit të Klinës, të cilat ndanë përvojat e tyre 
duke qenë shembull shtytës dhe motivues për gratë e tjera. Nënkryetarja Selmanaj, gjatë kësaj 
ligjërate theksoi: “Sot, ku po trajtojmë këtë temë shumë të rëndësishme për shoqërinë e në veçanti për 
gratë dhe vajzat, të gjithë ne duhet të jemi zë i fuqishëm në mbrojtjen dhe përkrahjen e të gjitha grave 
të cilat përballen me këtë sëmundje”, pohoi nënkryetarja Tanushi Selmanaj.

Ndërkaq, doktoreshë, Gurra Dedaj, e cila ligjëroi gjatë këtij aktiviteti, inkurajoi gratë që 
vazhdimisht të bëjnë kontrolle vetë-ekzaminuese, ultrasonograke dhe monograke, të mos i 
neglizhojnë ndryshimet eventuale në trup dhe të besojnë që zbulimi i hershëm i kësaj sëmundje 
ndihmon në trajtimin më të lehtë dhe është çelësi për mbijetesë".
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Obiliqit gjatë vitit ka realizuar takime me akter 
të ndryshëm në përmirësimin e çështjeve gjinore në komunë.

Në bashkëpunim me Drejtorin e Administratës dhe Shëndetësisë është realizuar vizitë në 
Strehimore, ku te pranishmit patën mundësinë te njoftohen me nevojat dhe planet për të ardhmen 
për sigurimin e shërbimeve kualitative për viktimat e dhunës në familje dhe dhunës ndaj gruas. 

ZBGJ ka organizuar edhe takime te ndryshme ku u takua me përfaqësues të OSBE me qëllim 
të bashkërendimit te aktiviteteve të përbashkëta, takim me OJQ Ruka Ruci me qellim të organizimit 
të fushatës me “Gratë në vendimmarrje”. 

Në kuadër të shënimit të 8 Marsit Ditës Ndërkombëtare të Gruas në bashkëpunim me 
Strehimoren janë organizuar aktivitete si punëtoria: “Ndikimi i pandemisë së dhunës në familje”, 
marsh kundër vrasjes së grave si dhe simbolika e këpucës së kuqe të vendosur në qendër të 
Obiliqit”. Në bashkëpunim me Qendrën për të Drejtat e Grave –Drenas dhe Shoqatën drejtësi për të 
gjithë është organizuar tryezë me temën “Hulumtimi ,dokumentimi dhe identikimi I rasteve që 
kanë përjetuar dhunë seksuale gjatë luftës të cilat kanë nevojë për më shumë përkrahje shoqërore, 
institucionale. 

Në bashkëpunim me drejtorin e shëndetësisë është hap fushata kundër kancerit të gjirit me 
moton 'ZBULIMI I HERSHËM,SHPËTON JETË'. Në bashkëpunim me Qendrën për Mbrojtjen e 
grave dhe Fëmijëve dhe me akterët e mekanizmit koordinues kundër dhunës në familje është mbajt 
tryezë diskutimi i draft “Protokollin Shtetëror për Trajtimin e Rasteve Kundër Dhunës Seksuale”. 
Në bashkëpunim me Grupin e Grave është zhvilluar një vizitë në Qendrën për Promovimin e të 
Drejtave të Grave  në Drenas.

ZBGJ ka organizuar aktivitetin e radhës në kuadër të fushatës "16 Ditët e Aktivizimit kundër 
dhunës në baza gjinore" është aktiviteti i rëndësishëm ndërgjegjësues që synon forcimin e 
transparencës nga të gjitha institucionet shtetërore dhe akterëve të tjerë në luftën kundër të gjitha 
formave të dhunës ndaj grave dhe vajzave, me fokus martesat e hershme.

Në Shtëpinë e Kulturës "Xhavit Haziri" është diskutuar me akterët lokal lidhur me këtë 
dukuri dhe njëherit është kërkuar që të bashkëpunohet sa më shumë me institucionet në mënyrë që 
të ketë sa më pak raste të tilla. Po ashtu në bashkëpunim me Zyrën e Kombeve të Bashkuara në 
Kosovë kanë shfaqur një lm të shkurtër "Romni" dhe lmin dokumentar "Si një grua e vërtetë" 
prodhuar nga UNMIK-u



68

BULETINI INFORMATIV 2022

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Drenasit, ka raportuar bazuar në planin e 

punës dhe strategjitë komunale si dhe çështjet kryesore në lidhje me implementimin e Ligjit për 

Barazi Gjinore, duke u fokusuar në avancimin dhe përmirësimin e pozitës së gruas në shoqëri.
ZBGJ ka raportuar për iniciativat e komunës në mbështetje të vajzave dhe grave.
Drejtoria e Arsimit Përtues të Bursave komunale për vitin akademik 2022/2023, janë 

gjithësejt dyqindë (200)student; prej tyre njëqindegjashtëdhjetë (160) janë vajza dhe dyzet (40) janë 

djemë.
Drejtori për Shëndetësisë dhe Mirëqenies sociale ka ndihmuar me subvencione për shërim 

rehabilitim gjithsejtë: 51, familje me shumen e mjeteve   8,120,00€, tetëmijë e njëqind e njëzet euro, 

prej tyre vajza/gra të ndihmuara janë 28 vajza/gra, dhe 23 djem/burra
Drejtoria e Zhvillimit Ekonomik ka ndihmuar 13 biznese  me  subvencione shuma gjithsejtë  

19,950.00, prej tyre 12, biznese janë për gra dhe 1 për burra.
Zyra e Kryetarit të Komunës Drenas, ka ndihmuar me subvencione  gjithsejtë: 3 OJQ-të me 

shumen e mjeteve   4,000,00€, katërmijë euro, prej tyre OJQ të udhëhequr nga gratë të ndihmuara 

janë  2  gra 2500 €, dhe 1 burrë 1500€ .
Drejtoria e Bujqësisë Pylltarisë dhe zhvillimit Rural, ka ndihmuar 84, bujq me subvencione 

për ujitje të kulturave bujqësore  prej tyre 1   kultura bujqësore që udhëhiqet  nga gratë dhe  83 

kultura bujqësore që udhëhiqen nga burrat
Drejtoria e Bujqësisë Pylltarisë dhe zhvillimit Rural, ka ndihmuar  105, familje me   

subvencione për sera shuma prej 84,779,10, për sera të kulturave bujqësore,  prej tyre  F 59, sera 

kulturë bujqësore që udhëhiqet  nga gratë dhe M 46 sera  kultura bujqësore  që udhëhiqet nga  

burrat
Drejtoria e Bujqësisë Pylltarisë dhe zhvillimit Rural, ka ndihmuar 15, familje me  

subvencione për hapje të bunarit prej tyre F 3  familje që udhëhiqet  nga gratë dhe  M 12 familje  që 

udhëhiqet nga  burrat.
Drejtoria për Kulturë Rini dhe Sport ka ndihmuar me subvencione për aktivitete  gjithsejtë: 

33, OJQ me shumen e mjeteve   121,000.00€, , prej tyre OJQ të udhëhequr nga gratë të ndihmuara 

janë  7 gra, shuma 5300€, dhe 26 burra shuma 115.700.00€ .
Gjatë vitit 2022, prej të gjitha projekteve janë ndihmuar gjithsejt;  F – 272, dhe M-232.
Numri i grave dhe numri I njësive kadastrale që kanë tuar te drejtën Pronësi/Posedim I 

përbashkët në emër të dy bashkëshortëve pa pagesë për vitin 2022 në Komunën e Drenasit është 129 

gra.
Me rastin e fushatës për sensibilizimin e kancerit të gjirit ZBGJ në bashkëpunim me Grupin 

e Grave Asambliste ka organizuar ligjëratë në sallën e Kuvendit, me temë: ,, Kancerit i gjirit dhe 

parandalimi i tij” ku është ligjëruar nga kardiolog nga QKMF Drenas. Pas kësaj ligjërate ka 

vazhduar marshi me moton “Një hap kundër kancerit të gjirit” nga objekti i komunës e deri ne 

sheshin “Fehmi Lladrovci”. Ky  manifestim tradicional ka për qellim vetëdijesimin e shoqërisë për 

rrezikun nga kanceri i gjirit si dhe nxitjen e institucioneve përgjegjëse për krijimin e kushteve më të 

mira për zbulimin e hershëm të sëmundjes dhe përmasimin e kushteve të trajtimit në Kosovë.
Në kuadër të fushatës së 16 Ditëve të Aktivizmit u mbajt tryeza e radhës, me përfaqësues të 

ndryshëm institucional, duke u nisur nga zyra e kryetarit te komunës se Drenasit, Koordinatorja e 

Njësisë për të Drejtat e Njeriut, përfaqësues nga zyra për të Drejtat e Grave nga Komuna e Drenasit, 

përfaqësues nga Gjykata Komunale, përfaqësues nga Njësia Kundër Dhunës në Familje nga Policia 

e Kosovës, përfaqësues nga Qendra për Punë dhe Mirëqenie Sociale, Mbrojtësi i viktimave të 

dhunës, Drejtorë të shkollave si dhe përfaqësues nga zyra ndërlidhëse (LMT) e KFOR-it. 
Gjatë takim u zotuan në përmbushjen e detyrave zyrtare dhe obligimeve ligjore që dalin nga 

ligjet në fuqi për barazinë gjinore dhe eliminimin e çdo lloj diskriminimi si dhe parandalimin dhe 
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eliminimin e dhunës ndaj grave e vajzave. Kjo detyrë sa ligjore aq njerëzore na obligon për reektim 

dhe veprim, çdo orë dhe ditë të vitit. Tutje, në tryezë u fol për funksionimin e qendrave për punë 

sociale, për qëndrueshmërinë nanciare të strehimoreve, mungesën e veprimeve të shpejta në 

rastet e ndarjes së pronës, trashëgimisë, divorcit, alimentacionit, dhe për veprime të tjera që shtojnë 

sigurinë e grave dhe vajzave në vendin tonë e që njëherit ngrisin besimin e tyre në institucione. 
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Dragashit, ka realizuar aktivitete bazuar ne 
planin e punës ne avancim dhe përmirësim të barazisë gjinore. Aktivitetet kanë lluar me shënimin e 
8 Marsit Ditës Ndërkombëtare të Gruas, ku është mbajtur takim me gratë e institucioneve të 
Komunës edhe asamblistët, në sallën e Asamblesë Komunale, ku diskutua për rolin e gruas ne 
shoqëri dhe punë. Pjesëmarrës në këtë takim kanë qenë Kryetari i Komunës si dhe drejtori i Arsimit 
Shëndetësisë dhe drejtoresha për Kulturë Rini dhe Sport. Gjatë takimit u kërkua nga Struktura e re 
Udhëheqëse që të krijojnë kushte për një trajnim më të mirë për gratë /vajzat.

Është realizuar edhe projektin “Avokimi i grave për fuqizimin dhe barazi gjinore”, nga 
organizata Partners Kosova, ne mbështetjen e Kryeartit. Ku është realizuar një trajnim dy ditor si dhe 
disa takime me gra e asamblesë komunale dhe ZBGJ dhe qëllimi i këtij projekti është fuqizimi i rolit te 
grave ne Asamble.

Në bashkëpunim me OSBE është realizuar një punëtori një ditore, me gratë asamblistë si dhe 
tjera aktive te komunitetet gorano-boshjak me qellim të aktivizimit të tyre si dhe integrimin ne 
shoqëri si gra. Në bashkëpunim me QKRMT është realizuar seminar me gra për tu njoftuar me afatin 
për njohën e statusit te mbijetuar te dhunës seksuale gjate luftës.

Në mbështetjen e UNWMEN ka lluar të realizohet buxhemtim gjinore me dy drejtori ne 
komunën e Dragashit ku do te vazhdohet edhe per dy vite tjera .Po ashtu në mbështetje e Un Women 
është punuar në draftimin e Strategjisë për zhvillim ekonomik te Komunës sonë ne aspekt të  
ndjeshmërisë gjinore. Në qershor  të këtij viti në mbështetjen e organizatës së OSCE është nënshkruar 
Memorandumi i Mirëkuptimit midis Kryetarit dhe aketerëve tjerë të Mekanizmit Komunal Kundër 
Dunës në Familje.

Me mbështetjen e OSCE me 24 nëntor është bërë edhe ceremonia e vazhdimit të nënshkrimit 
të Memorandumit te Mirëkuptim midis Kryetarit të komunës dhe drejtoreshës së  Strehimores në 
Prizren si dhe me përfaqësuesit të biznesit te Mekës.

Me 11 Tetor është shënuar  “Ditës se Vajzave”, në bashkëpunim me OSCE është realizuar një 
aktivitet ndërgjegjësuese me një grup vajzash te dy komuniteteve në shkollën e mesme..

Gjatë këtij viti në bashkëpunim zyrtare për barazi gjinore të Ministrin e Mjedisit, Planikimit 
Hapësinorë dhe Infrastrukturë  si dhe me Drejtori  i Departamentin për Siguri ne Komunikacionin 
Rrugor kam organizuar aktivitetin me qëllimi vetëdijesimi për sigurinë ne komunikacion, ne tri 
shkolla te komunës sonë :ne sh.k “Fetah Sylejmani, ne dragash ,ne sh.k 'Sezai Surroi”, ne Bellobrad si 
dhe ne sh.k 'Shaban Shabani' , ne Llopushnik. Mekanizmit Komunal Kundër Dhunës në familje, ka 
mbajtur takim te rregullta periodike, çdo dy muaj gjithsej gjashtë gjatë këtij viti. Fushata e 16 Ditëve të 
Aktivizmit është hapur para ndërtesës se Komunës, me pjesëmarrje te Kryetarit dhe stat udhëheqës 
të komunës si dhe me MKDHF si dhe zyrtar institucional. Gjatë këtyre ditëve në bashkëpunim me 
policinë janë realizuar sesione informuese nëpër shkolla me nxënës, takime me gra mësimdhënëse, 
takime me gra dhe vajza, si dhe takime përmbyllëse te fushatës.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Prizrenit, gjatë viti 2022, ka mbajt takime 
krahas planit të punë. ZBGJ ka ofruar te dhëna sa i përket rasteve te dhunës ne familje te cilat janë 
trajtuar nga Qendra për punë sociale, ku gjatë vitit 2022 janë trajtuar 104 raste te cilat janë referuar 
nga Gjykata, Policia dhe Strehimorja. Në kuadër të këtij numri të trajtuar të rasteve 7 kanë qenë raste 
të tentim  vetëvrasjes.  Komuna e Prizrenit ka iniciuar ndryshimin ne KAB drejt buxhetimit gjinor. 
Korniza Afatmesme Buxhetore për herë të parë është plotësuar dhe vlerësuar nga aspekti gjinor.

Në kuadër të fushatës për parandalimin e Kancerit të gjirit është realizuar kontroll falas për 
një numër të konsiderueshme te grave në QKMF si dhe janë shpërndarë etëpalosje me mesazhe 
edukative shëndetësore

ZBGJ ka mbajtur ligjëratë para Këshillit Komunal për Siguri në Bashkësi ku ka prezantuar 
për legjislacionin dhe mekanizmat kundër dhunës në familje me theks të veçantë dhunën kundër 
gruas për gjendjen aktuale në Komunë dhe sdat me të cilat ballafaqohet MKKDHF.

Komuna ka ofruar mbështetje nanciare për Qendrën e strehimit të grave dhe fëmijëve, po 
ashtu këtë qendër e ka ndihmuar edhe disa biznese me produkte dhe punësim te mundshëm.

Në shënim të muajt tetor fushatës për parandalimin dhe sensibilizimin e kancerit te gjirit 
objekti i komunës së Prizrenit u ndriçua me ngjyer Rozë për gjatë muajt tetor në shenjë të 
solidarizimit me të gjitha gratë e prekura nga kanceri i gjirit.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Suharekës gjatë vitit 2023 ka realizuar 
aktivitete konform planit të punës. Në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizmit ka organizuar tryeze 
diskutimi me moton “Komuniko me fjalë dhe jo me dhunë”, ku ishin prezent kryetari I komunës zt. 
Bali Muharremaj, si dhe zyrtar tjerë nga komuna, përfaqësues të policisë, OSBE. Në takim u 
raportua për gjendjen aktuale që është sa i përket dhunës. Ndërkaq, pas diskutimeve dhe 
raportimeve që u dhanë, u tha se ka rënje të rasteve të dhunës krahasuar me vitin e kaluar, si dhe 
janë nxjerrë edhe konkluzionet si 1. Fuqizimi dhe senzibilizimi për raportim të rasteve të dhunës në 
baza gjinore. 2. Të dënohet sulmi dhe dhuna në baza gjinore në institucione dhe 3. Paralajmërimi i 
trajtimit diskriminues ndaj personave me nevoja të veçantë. Fushata 16 ditë aktivizëm kundër 
dhunës ndaj gruas ka lluar sot dhe do të zgjas deri me 10 dhjetor 2022

Po ashtu Komuna e Suharekës në bashkëpunim me UNDP-në ka organizuar një mori 
aktivitetesh në kuadër të fushatës: “16 ditë aktivizim kundër dhunës në baza gjinore”. Aktivitetet 
që janë mbajtur janë këto: Në Gjimnazin “Jeta e re” u mbajt Ligjëratë për dhunën, pastaj në Qendrën 
e rinisë “Shtëpia e Felbahut” u mbajt Panel diskutimi rreth temës: “Rezistoj për pronën time”, kurse 
në orët e pasdites u organizua parada e heshtur, si dhe u bë ndriçimi i urës së qytetit me ngjyrë të 
portokalltë. Në aktivitete ishin nënkryetarja e Komunës, drejtor të drejtorive komunale, asamblistë, 
të rinjë e të reja si dhe përfaqësues të shoqërisë civile.



73

BULETINI INFORMATIV 2022

Zyrtari për Barazi Gjinore në Komunën e Rahovecit ka raportuar për aktivitete qe ka 
ndërmarr gjatë vitit 2022. Në bashkëpunim me Drejtorin e Shëndetësisë në kuadër të fushatës “ 
Tetori Rozë”, fushatës për parandalimin e kancerit të gjirit në ambientin e QKMF “Dr. Fahredin 
Hoti” u mbajt ligjëratë ndërgjegjësimi kundër kancerit të gjirit, e udhëhequr nga kirurgu torakal Dr. 
Selajdin Bajrami, i cili shpjegoi për simptomat, trajtimin dhe rreziqet që paraqet kanceri i gjirit, 
gjithmonë duke bërë thirrje që vetëkontrolli dhe vizita mjekësore e hershme shpëton jetë.

Po ashtu në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizmit-Fushatës Ndërkombëtare për Eliminimin e 
Dhunës ndaj Gruas ZBGJ në bashkëpunim me Policinë e Kosovës kanë mbajt trajnim informues me 
nxënës SHFMU “ Bekim Syla” si dhe u shpërnda etushka me informata për parandalimin dhe 
vetëdijesimin e dhunës në familje. Fushata vazhdoj me marshin “ 16 Ditë të Aktivizmit kundër 
dhunës në baza gjinore dhe dhunës në familje”, ky aktivitet u bë në bashkëpunim me Grupin e 
Grave Asambleiste.

Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Pejës, ka ndërmarr iniciativa në përmirësimin  
pozitës se gruas në shoqëri si dhe në realizimin e aktiviteteve konform planit të punës. Mekanizmi 
Koordinues kundër dhunës në familje ka mbajt tryezë diskutimi për parandalimin e dhunës në 
familje dhe u zotuan të mbajnë takime, ligjërata me psikologet e shkollave të komunës për 
vetëdijesimin dhe parandalimin e dhunës ne baza gjinore, për promovimin e barazisë gjinore 

Po ashtu, është realizuar edhe një video mesazh nga Drejtoria e Mirëqenies Sociale në 
bashkëpunim me Mekanizmin koordinues Komunal kundër dhunës në familje.

Fushata e 16 Ditëve të Aktivizmit ka lluar me moton “Peja Portokalli” ku me këtë rast 
Drejtoria e Kulturës Rinis dhe Sportit ndriçuan objektin e komunës me ngjyrë portokalli pastaj 
vazhduan me ndriçimin e DKRS si dhe Administratën Komunale.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Ranillukës, gjatë vitit 2023 ka mbajt një sërë 
aktivitetesh ne avancim dhe promovim të barazisë gjinore, në bashkëpunim me OSBE kanë mbajt 
takim me temë “Dhuna në familje”, në bashkëpunim me OJQ Ruka Ruci, zhvilluan debat, forcimi 
dhe pjesëmarrja e grave në politikë. ZBGJ në bashkëpunim me shoqatën e grave të kthyera Naš 
dom, u mbajt një seminar për Feminizmin - të drejtat apo paragjykimet e grave. 

Po ashtu janë mbajt edhe disa takime për të drejtën e gruas në prone, për prezantimin e 
buxhetimit gjinor, Përmirësimi i pozitës së grave rurale në bujqësi. ZBGJ ka mbajt edhe disa 
trajnime  me temën “ Trashëgimia dhe barazia para ligjit” trajnimi me temë “ Nuk dua të jem 
viktimë e dhunës”, trajnimi "Gratë në vendimmarrje dhe politikë"

Në bashkëpunim me shoqatën e grave Nas dom është realizuar një video e shkurtër dhe 
është vendosur në faqen e komunës dhe janë shpërndarë broshura. Rehabilitimi psikosocial dhe 
riintegrimi ekonomik i viktimave të dhunës në familje, me numra telefoni për mbështetje falas 
psikologjike. Gjithashtu është mbajt takim për themelimin e Mekanizmit Koordinues kundër 
dhunës ndaj Gruas dhe dhunës në baza gjinore.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Junikut ka realizuar aktivitete konform 
planit të punës. në kuadër të 16 Ditëve të Aktivizmit ka mbajt tryezë diskutimi me moton “ 
16 Ditë të aktivizmit kundër dhunë në baza gjinore” mbajtur në jkasat e Xlll të Gjimnazit 
“Kuvendi i Junikut”, ky aktivitet u realizua në bashkëpunim me Policinë e Kosovës, 
Drejtorin për Arsim Sport dhe Kulturë si dhe me Drejtoret e shkollave. Nxënësve ju ligjërua 
për parandalimin dhunës në familje si fenomen shqetësues në tërë botën. Moto qe u përcjell 
ishte “As edhe një më shumë”, “Raporto mos duro”, “Dhuna është krim, mos dhuno” , 
“Raporto 192”

Gjatë këtyre ditëve ka shpërndarë etushka “Ndal dhunën në familje” .
ZBGJ në bashkëpunim me ABGJ kanë mbajt trajnim për Procedurat Standarde të 

Veprimit për Mbrojtje nga Dhuna në familje, si dhe për Strategjinë për Mbrojtje nga dhuna 
në familje.
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Zyrtarja për Barazi Gjinore në Komunën e Kllokotit gjatë vitit 2022 ka realizuar 
aktivitete te përpara në planin e punës, konkretisht ka organizuar fushata për promovimin 
e barazisë gjinor si dhe parandalimin e dhunës në familje. Në kuadër të shënimit të 8Marsit 
Ditës Ndërkombëtare të Gruas ka mbajt një bashkëbisedim me stan e komunës dhe 
institucionet tjera që bashkëpunon. Ndërsa në muajt tetor ka organizuar fushatë rreth 
ndërgjegjësimit dhe parandalimit të kancerit të gjirit, duke stimuluar gratë që të bëjnë 
kontroll.

Në bashkëpunim me Mekanizmin koordinues kundër dhunës në familje ne 
komunën e Parteshit kanë mbajt punëtori një ditore për parandalimin e dhunës ne Familje 
mirëpo ishte një numër shume i vogël i pjesëmarrësve nga ana e qytetareve. ZBGJ ka qenë 
pjesë e komisioneve në të gjitha vendimet e dala nga komuna, duke kontribuar në 
përmirësimin dhe përfshirjen e gruas ne shoqëri.
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Mandati i Agjencisë për Barazi Gjinore, 

Mandati, detyrat, dhe përgjegjësitë e Agjencisë për Barazi Gjinore janë të 
përcaktuara në Ligjin Nr. 05/L-020 për Barazi Gjinore. Agjencia për Barazi Gjinore është 
organ i rëndësishëm për funksionimin e institucioneve demokratike dhe ka mandat të 
hartojë, të zbatojë, të propozojë, të koordinojë dhe të monitorojë politika publike vendore 
dhe ndërkombëtare për barazinë gjinore dhe është përgjegjëse për promovimin, mbrojtjen 
dhe avancimin e pjesëmarrjes së barabartë të grave dhe burrave në të gjitha sferat e jetës 
politike, ekonomike, shoqërore, kulturore, në Kosovë 

Adresa: Agjencia për Barazi Gjinore/ Zyra e Kryeministrit, 
Sheshi Skënderbe kati VII, Prishtinë, 10000 
Tel: +381 38 200 14 276 E-mail: info.abgj@rks-gov.net 
Vizitoni web faqen e ABGJ-së http://abgj.rks-gov.ne
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